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Η 
δημοσίευση των βάσεων 
και των επιτυχόντων στα 
ΑΕΙ και ΤΕΙ τόσο με τη 
γενική σειρά, όσο και με 

τις ειδικές κατηγορίες (μεταξύ των 
οποίων και τέκνα πολυτέκνων), 
απέδειξε ότι η αντιπολυτεκνική και 
αντιδημογραφική πολιτική της 
Υπουργού Παιδείας κ. Άννας Δια-
μαντοπούλου, με το νέο σύστημα 
που εφεύρε, των δήθεν «αξιοκρατι-
κών κριτηρίων», όπως η ίδια το δι-
ετυμπάνιζε, είχε ως αποτέλεσμα τη 
γελοιοποίηση του θεσμού των εισα-
γωγικών εξετάσεων, με την εισαγω-
γή υποψηφίων στα ΑΕΙ και ΤΕΙ με 
λευκές κόλλες!!!
Μετά από αυτό το φιάσκο, αντί να 
εγκαλείται η Υπουργός γι’ αυτό το 
κατάντημα που η ίδια δημιούργη-
σε, εξαπολύθηκε μια ενορχηστρω-
μένη ρατσιστική επίθεση κατά των 
πολυτέκνων, ότι δήθεν – ακούσα-
τε – λόγω της πολιτικής υπέρ των 
πολυτέκνων, με «μπόνους» δήθεν 
υπέρ αυτών, ως δημογραφικών 
δήθεν μέτρων (!!), δημιουργήθη-
κε το πρωτοφανές φαινόμενο να 
εισαχθεί με την ειδική κατηγορία 
των πολυτέκνων υποψήφιος στη 
Φιλολογία των Αθηνών, όπου η 
βάση στη γενική σειρά ήταν 17.261 
μόρια, με 1885 μόρια κ.λπ.!!! Ούτε 
καν η ίδια δεν ισχυρίσθηκε ότι το 
νέο της σύστημα λήφθηκε ως δη-
μογραφικό δήθεν μέτρο υπέρ των 
πολυτέκνων!!
Ας ιδούμε ποιά είναι η αλήθεια, 
για όσους βέβαια θέλουν να την 
ακούσουν και να την πιστέψουν 
και όχι για τους στρατευμένους κα-
θεστωτικούς κονδυλοφόρους της 
παραπληροφόρησης.
Ιδού η αλήθεια: 

1) Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία 
Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) 
ουδέποτε ζήτησε την εισαγωγή 
των παιδιών των πολυτέκνων στα 
ΑΕΙ και ΤΕΙ με λευκές κόλλες, 
αντιθέτως έχουμε αξιώσει τη θέ-
σπιση της βάσεως του δέκα (10) 
ως ελαχίστου ορίου εισαγωγής, 
τουλάχιστον για τα παιδιά των πο-
λυτέκνων, ακριβώς γιατί δεν θέ-
λουμε τα παιδιά μας να εισάγονται 
ως αγράμματα. Τη βάση του 10 την 
κατήργησε η Υπουργός Παιδείας 
σε αντίθεση προς την ΑΣΠΕ, που 
ζητούσε να μην καταργηθεί και συ-
νεπώς η ίδια ευθύνεται για το φε-
τεινό κατάντημα.
2) Το ζήτημα των μετεγγραφών 
των πολυτέκνων στην αντίστοιχη 
Σχολή που είναι πλησιέστερη στον 
τόπο κατοικίας των γονέων τους ή 
στη Σχολή, που φοιτά ο αδελφός 
(η) τους, που ίσχυε επί δεκαετίες 
(Ν.860/1979), ουδέποτε δημιούρ-
γησε τέτοια φαινόμενα και ουδέ-
ποτε δημιουργήθηκε οποιοδήποτε 
ζήτημα. Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο 
η ΑΣΠΕ ήταν αντίθετη στην κατάρ-
γηση των μετεγγραφών των πολυ-
τέκνων και των τέκνων τους. Συνε-
πώς η αλλαγή του συστήματος των 
μετεγγραφών και η κατάργησή 

τους, που οδήγησε στο γελοίο φε-
τεινό φαινόμενο της εισαγωγής με 
λευκές κόλλες, είναι αποκλειστική 
ευθύνη της Υπουργού και όχι των 
πολυτέκνων.
3) Η ίδια η Υπουργός διατυμπάνι-
ζε σε όλους τους τόνους ότι το νέο 
σύστημά της θεσπίζει «αξιοκρατικά 
κριτήρια» και ότι –ακούσατε- «ο 
θεσμός των μετεγγραφών αποτε-
λεί παγκόσμια πρωτοτυπία» (όταν 
είναι γνωστό ότι στη Γερμανία και 
σε άλλες χώρες οι φοιτητές έχουν 
δικαίωμα μετεγγραφής σε οποιο-
δήποτε άλλο Πανεπιστήμιο και σε 
οποιοδήποτε έτος). Τα «αξιοκρατι-
κά κριτήρια» της κ. Υπουργού οδή-
γησαν στην «παγκόσμια πρωτο-
τυπία» της εισαγωγής στη Φιλο-
λογία των Αθηνών με βαθμολογία 
2,04!!! Πραγματική παγκόσμια 
πρωτοτυπία της Υπουργού Παιδεί-
ας. Αξίζει πρόταση εγγραφής 
της στο βιβλίο «Γκίνες»!!!
4) Δήλωσε η κ. Υπουργός ότι 
δεν φανταζόταν ότι θα δημιουρ-
γηθεί τέτοιο φαινόμενο. Αυτό 
βέβαια που δεν φανταζόταν η κ. 
Υπουργός, της το είχε επισημάνει 
η ΑΣΠΕ με επίσημο δελτίο τύ-
που της 10/5/2010, δηλαδή πριν 
την ψήφιση του άρθρου 59 του 
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Ν. 3966/2011, όπου ζητούσε να 
εξαιρεθούν οι πολύτεκνοι και τα 
τέκνα τους από τις ρυθμίσεις και 
τις αλλαγές, που επεδίωκε με το 
εν λόγω άρθρο και αναγράφαμε 
κατά λέξη:
«Αξιοκρατικό κριτήριο για την 
κ. Διαμαντοπούλου, είναι: Να 
μπορεί κάποιος και με λευκές 
κόλλες να περνά στην Ιατρική 
των Αθηνών και δεν είναι το 
ισχύον σύστημα των μετεγ-
γραφών, που ο πολύτεκνος 
φοιτητής, επιτυχών στην Ια-

τρική Αλεξανδρουπόλεως, των 
18.500 μορίων πηγαίνει στη 
Θεσσαλονίκη με 19.000 μόρια 
ή στην Αθήνα με τα 19.100 μό-
ρια»!!!
Αναγράψαμε τότε μία από τις σπου-
δαιότερες Σχολές την Ιατρική και το 
ίδιο ίσχυε και για τις άλλες Σχολές.
Αυτό βέβαια που δεν το φανταζό-
ταν η κ. Υπουργός το γνώριζε άρι-
στα και το επεσήμανε η ΑΣΠΕ σε 
ώτα, όμως, μη ακουόντων. Και ευ-
θύνονται δήθεν οι πολύτεκνοι για 

το απαράδεκτο φετεινό φαινόμενο 
και όχι η Υπουργός κατά τους έχο-
ντες αναλάβει εργολαβικώς την 
επίθεση κατά των πολυτέκνων.
Ουδείς, περιέργως, αναρωτήθηκε 
το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος 
(που ίσχυε το αποτελούν «παγκό-
σμια πρωτοτυπία» σύστημα των με-
τεγγραφών κατά την κ. Υπουργό) 
τι έγινε με τη Φιλολογία των Αθη-
νών και με ποιο αριθμό μορίων 
μετεγγράφετο το τέκνο πολύτεκνης 
οικογένειας σ’ αυτή από την αντί-
στοιχη Σχολή που είχε επιτύχει.

Δείτε, λοιπόν, την αποκαλυπτική 
αλήθεια:

Το προηγούμενο έτος (2010-2011) 
το τέκνο της πολύτεκνης οικογέ-
νειας για να επετύγχανε τη με-
τεγγραφή του στη Φιλολογία των 
Αθηνών έπρεπε να συγκεντρώνει 
τουλάχιστον 15.670 μόρια (που 
ήταν η μικρότερη βάση στη Φιλο-
λογία Δημοκρ. Παν. Θράκης από 
όλες τις Σχολές Φιλολογίας της 
χώρας), ενώ με τα νέα δήθεν «αξι-
οκρατικά κριτήρια» της κ. Υπουρ-
γού αρκούσαν 1.885 μόρια!!! Και 
έμεινε και μια θέση κενή!!! Απί-
στευτη επιτυχία Υπουργού Παιδεί-
ας σε παγκόσμιο επίπεδο!!
Ακόμη το προηγούμενο έτος το 
τέκνο πολύτεκνης οικογένειας για 
να εισαχθεί:
α) Στο Μαθηματικό Αθηνών έπρ-
επε να συγκεντρώσει 15.067 μό-
ρια (βάση μαθηματικού Αιγαίου- 
Μυτιλήνης), ενώ εφέτος με τα νέα 
«αξιοκρατικά κριτήρια» αρκούν 
2.664!!
β) Στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του 
ΕΜΠ έπρεπε να συγκεντρώνει 
21.449 μόρια (Αρχιτεκτόνων Πα-
νεπ. Θεσσαλίας), ενώ εφέτος με 
τα νέα «αξιοκρατικά κριτήρια» αρ-
κούν 7.258 μόρια!!
γ) Στο Γεωπονικό Θεσσαλονίκης 
έπρεπε να συγκεντρώνει 13.015 

μόρια, ενώ εφέτος με τα νέα «αξι-
οκρατικά κριτήρια» αρκούν 2.608 
μόρια!!
δ) Στο Τμήμα Πολιτικών Μηχα-
νικών του ΕΜΠ έπρεπε να συ-
γκεντρώνει 18.583 (Τμήμα Πολ. 
Μηχ. Πανεπιστ. Θεσσαλίας) μό-
ρια, ενώ εφέτος με τα νέα «αξιο-
κρατικά κριτήρια» αρκούν 11.020 
μόρια!!
ε) Στους Χημικούς Μηχανικούς 
ΕΜΠ έπρεπε να συγκεντρώνει 
17.865 μόρια (Χημικών Μηχανι-
κών Πατρών), ενώ εφέτος με τα 
νέα «αξιοκρατικά κριτήρια» αρ-
κούν 9.014 μόρια!!
Το ίδιο ισχύει βεβαίως και σε άλλα 
τμήματα, όμως αναφερθήκαμε σε 
αυτά που έδωσε στη δημοσιότητα 
το Υπουργείο Παιδείας, προκειμέ-
νου να πλήξει τους πολυτέκνους, 
χωρίς βεβαίως ν’ αναφέρει τις 
άλλες ειδικές κατηγορίες (μου-
σουλμάνοι κ.λπ.) με ποιο αριθμό 
μορίων εισήλθαν. Ποιος λοιπόν 
ευθύνεται για αυτή τη γελοιοποίη-
ση; Οι πολύτεκνοι, που ζητούσαν 
να παραμείνει για τους πολυτέ-
κνους και τα τέκνα τους, όπως έχει 
το καθεστώς των μετεγγραφών, 
οπότε δεν θα είχε υπάρξει αυτός 
ο εξευτελισμός ή η κ. Υπουργός 
Παιδείας με τα δήθεν «αξιοκρατι-
κά κριτήριά» της;

Ούτε, βεβαίως, σχολιάσθηκε το 
γεγονός ότι από τα 194 συνολικά 
τμήματα των ΤΕΙ στα 96 από αυτά 
η βάση ήταν κάτω του δέκα (10) 
με μόρια που έφθαναν μόλις στα 
3.668!!! Όπως επίσης δεν σχολιά-
σθηκε και το γεγονός ότι σε συνο-
λικά 18 Πανεπιστημιακά τμήματα 
και στρατιωτικές Σχολές η βάση 
ήταν επίσης κάτω του 10, που 
έφθασαν μέχρι 5.546!!! Αυτές οι 
περιπτώσεις αφορούσαν τη γενική 
σειρά και όχι τους πολυτέκνους 
και ακριβώς γι’ αυτό δεν σχολιά-
σθηκε αυτό το γεγονός. Ο στόχος 
ήταν να πληγεί η εικόνα των πο-
λυτέκνων και μόνον. Εξέλειπε από 
τους κατευθυνόμενους κάθε ίχνος 
εντροπής. 
5) Επί του προκειμένου συμφω-
νούμε με τις δηλώσεις που έκανε 
ο κ. Πανάρετος στις 31/8/2011 
στον ΑΘΗΝΑ 984, σύμφωνα με 
τις οποίες: 
«… Πρέπει να σας πω το εξής: 
Εδώ και δεκαπέντε χρόνια 
υπάρχει ειδική μεταχείριση 
παρόμοιας μορφής με τους 
μουσουλμάνους της Θράκης. 
Και αν έχετε δει ποτέ τις βαθ-
μολογίες των φοιτητών αυτών 
ή των υποψηφίων αυτών, οι 
οποίοι μπαίνουν στην Ιατρική 
ή στα Πολυτεχνεία, θα δείτε ότι 
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οι διαφορές είναι αντίστοιχες. 
Όμως, θέλω να κάνω δύο πα-
ρατηρήσεις ακόμη που είναι 
σημαντικές.
Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι 
αυτές οι περιπτώσεις που είναι 
ακραίες και δημιουργούν εντυ-
πώσεις δεν υπερβαίνουν κατά 
την γνώμη μου τις 15-20 συνο-
λικά...»
Πράγματι εάν ρίξει κανείς  μια μα-
τιά στα φετεινά αποτελέσματα  των 
Μουσουλμάνων (στους οποίους  
να σημειωθεί - δεν ισχύει ο περι-
ορισμός του ορίου εισοδήματος) 
κατηγορία  90% - επί 450 θέσεων  
περίπου που δόθηκαν, μόλις κα-
μιά 30αριά υποψήφιοι  ξεπέρασαν  
τη βάση του 10!
Για τα 20 άτομα των πολυτέκνων  
γίνεται τόσος θόρυβος (που όπως 
είπαμε δεν φταίνε αυτοί…) και 
για τους Μουσουλμάνους ουδεμία 
κουβέντα ακούστηκε!! Οποίος 
Ρατσισμός!!!
6) Η φετεινή γελοιοποίηση του θε-
σμού των εισαγωγικών έγινε γιατί 
ακόμη η Υπουργός διέπραξε ακό-
μη και τ΄ ακόλουθα απαράδεκτα:
α) Εντελώς παρανόμως, με την 
Υπουργική απόφαση που εξέδω-
σε, στέρησε από τα παιδιά των 
πολυτέκνων, που κατοικούσαν 
στην Περιφέρεια, το δικαίωμα να 
δηλώσουν εκτός της Περιφέρειάς 
τους θέσεις στην ειδική κατηγορία 
των πολυτέκνων, με το αιτιολογι-
κό ότι μόνο στην Περιφέρειά τους 
(χωρίς αυτό να προβλέπεται από 

το νόμο) είχαν δικαίωμα να δηλώ-
σουν Σχολές στην ειδική κατηγο-
ρία των πολυτέκνων!!
Έτσι τέκνο πολύτεκνης οικογένει-
ας από τη Χίο, που η αδελφή του 
φοιτούσε στην Αθήνα, ενώ συγκέ-
ντρωσε 17.067 μόρια πέρασε με 
τη γενική σειρά στο Φιλολογικό 
Πατρών, γιατί δεν είχε το δικαίω-
μα, κατά την παράνομη Υπουργι-
κή απόφαση της Υπουργού Παι-
δείας, να δηλώσει στην ειδική κα-
τηγορία των πολυτέκνων Σχολές 
εκτός της Περιφερείας του. Έτσι 
πέρασε ο άλλος με τα 1.885 μό-
ρια στη Φιλολογία Αθηνών, βάσει 
των «αξιοκρατικών κριτηρίων» της 
κ. Υπουργού και όχι το τέκνο της 
πολύτεκνης οικογένειας από τη 
Χίο με τα 17.067 μόρια!!! Αυτό 
ήταν το μέτρο υπέρ των πολυτέ-
κνων, που λήφθηκε ως μέριμνα 
για το δημογραφικό, κατά τους 
στρατευμένους κονδυλοφόρους!! 
Η πολύτεκνη οικογένεια πρέπει 
να διατηρεί δύο (ουσιαστικώς 
τρία στην αναφερομένη περίπτω-
ση) σπίτια, για να σπουδάσει δύο 
παιδιά της!! Και τα όμοια με την 
παραπάνω περίπτωση παραδείγ-
ματα αφθονούν.
β) Απέκλεισαν παρανόμως και 
χωρίς να προβλέπεται από το 
νόμο τη μεγάλη πλειοψηφία των 
τέκνων πολυτέκνων να κάνει χρή-
ση του δικαιώματος της ειδικής 
κατηγορίας των πολυτέκνων και 
των τέκνων τους, όταν κάποιο από 
τα τέκνα της πολύτεκνης οικογέ-

νειας είχε υπερβεί το 23ο έτος της 
ηλικίας του!!!
Κάτι τέτοιο ούτε προβλέπεται από 
το νόμο και ουδέποτε ίσχυσε!!!
γ) Απέκλεισε από τα τέκνα των πο-
λυτέκνων να μπορούν να κάνουν 
δήλωση και για τις δύο ειδικές κα-
τηγορίες (των τέκνων πολυτέκνων 
και του αδελφού (ης) φοιτητή).
δ) Καθιέρωσε όρια εισοδήματος 
για τους πολυτέκνους και τα τέκνα 
τους, παρά το γεγονός ότι η Επι-
στημονική Επιτροπή της Βουλής 
απεφάνθη ότι η θέσπιση ορίων 
εισοδήματος είναι αντισυνταγμα-
τική.
Όταν, λοιπόν, η κ. Υπουργός Παι-
δείας διέπραξε όλα τα ανωτέρω 
οι πολύτεκνοι ευθύνονται, ή απο-
κλειστικώς και μόνο η ίδια για την 
γελοιοποίηση της ίδιας της Παι-
δείας, εξ αιτίας της πολιτικής της, 
που ως μαθητευόμενη μάγος πει-
ραματίζεται, για να πλήξει μόνον 
και μόνον τους πολυτέκνους.
Το μόνον, το οποίο έχει να πράξει 
η κ. Υπουργός, μετά από αυτή την 
γελοιοποίηση, εξ αιτίας της, του 
θεσμού των εισαγωγικών εξετάσε-
ων στα ΑΕΙ και ΤΕΙ, είναι να ει-
σέλθει στο γηροκομείο της πολι-
τικής και εάν δεν το πράξει η ίδια, 
έχει χρέος να το πράξει ο λαός στις 
επερχόμενες εκλογές.
Οι πολύτεκνοι ένα μόνον ζητούν: 
επάνοδο στο καθεστώς των με-
τεγγραφών, όπως ίσχυε μέχρι και 
το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011 
και θέσπιση της βάσεως του δέκα 
(10) για την εισαγωγή στα ΑΕΙ και 
ΤΕΙ ειδικώς για τους πολυτέκνους 
και τα τέκνα πολυτέκνων.

Επιστολή διαμαρτυρίας για 
το θέμα των μετεγγραφών 
στον Πρωθυπουργό έχει 
στείλει και η Εθνική 
Οργάνωση Πολυτέκνων 
Αθηνών ΕΟΠΑ).
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Β΄
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΛΟΓΩ ΓΗΡΑ-
ΤΟΣ ΙΚΑ – ΕΤΑΜ  Ή ΑΛΛΩΝ 

ΦΟΡΕΩΝ ΚΥΡΙΑΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΠΟΥ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ

Σύμφωνα με την περ. 2 της παρ. 1 
του άρθρου 16 του Ν. 3863/10, για 
τους συνταξιούχους λόγω γήρατος 
φορέων κύριας ασφάλισης που 
ασκούν δραστηριότητα που υπάγε-
ται στην ασφάλιση του Οργανι-
σμού Ασφάλισης Ελευθέρων 
Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) και του 
Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απα-
σχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.), προβλέ-
πεται αναστολή καταβολής της 
κύριας και επικουρικής σύνταξης, 
μέχρι τη συμπλήρωση του 55ου 
έτους της ηλικίας, ενώ παράλληλα 
υποχρεούνται στην καταβολή των 
προβλεπόμενων ασφαλιστικών 
εισφορών.
Μετά τη συμπλήρωση του 55ου 
έτους της ηλικίας, οι παραπάνω 
συνταξιούχοι λαμβάνουν το ποσό 
της μηνιαίας ακαθάριστης κύριας 
σύνταξης ή κύριων συντάξεων που 
αντιστοιχεί σε εξήντα ημερομίσθια 
ανειδίκευτου εργάτη, όπως αυτά 
διαμορφώνονται κάθε φορά και 
ισχύουν την 31 Δεκεμβρίου του 
προηγούμενου έτους, ενώ περικό-
πτεται το ποσό της μηνιαίας ακα-
θάριστης κύριας σύνταξης ή των 

κυρίων συντάξεων που υπερβαίνει 
τα εξήντα ημερομίσθια ανειδίκευ-
του εργάτη.
Δεδομένου ότι το ημερομίσθιο 
ανειδίκευτου εργάτη ανερχόταν 
τόσο κατά την 31/12/2009,  όσο 
και κατά την 31/12/2010 σε 33,04 
ευρώ, το ποσό της μηνιαίας ακα-
θάριστης σύνταξης ή των κύριων 
συντάξεων που κατά τα έτη 2010 
και 2011 υπερβαίνει τα 1982,40 
ευρώ , θα περικόπτεται.
Η επικουρική σύνταξη δεν λαμβά-
νεται υπόψη για τον προσδιορισμό 
του παραπάνω ποσού που κατα-
βάλλεται ολόκληρο. 
Οι συνταξιούχοι λόγω γήρατος οι 
οποίοι αυτοαπασχολούνται, μετά 
τη συμπλήρωση του 55ου έτους 
της ηλικίας τους, καταβάλλουν τις 
προβλεπόμενες εισφορές προσαυ-
ξημένες κατά 50%.
Και στην περίπτωση συνταξιού-
χων που αυτοαπασχολούνται, γί-
νεται προσαύξηση του αριθμού 
των ημερομισθίων ανειδίκευτου 
εργάτη, κατά έξι (6) ημερομίσθια, 
εφόσον στην οικογένεια υπάρχει 
ανήλικο παιδί ή παιδί που σπουδά-
ζει και μέχρι τη συμπλήρωση του 
24ου έτους της ηλικίας του ή παιδί 
που είναι ανίκανο για κάθε βιοπο-
ριστική εργασία.
Με βάση την παρ. 1 του άρθρου 

16 του νόμου 3863/2010 (ΦΕΚ 
115/Α/15-7-2010) οι συνταξιούχοι 
της κατηγορίας αυτής, που υπά-
γονταν σε περισσότερους ασφαλι-
στικούς φορείς ή στο Δημόσιο και 
οι οποίοι μετά τη συνταξιοδότησή 
τους από ένα φορέα από αυτούς, 
συνεχίζουν, χωρίς διακοπή, την 
ασφάλισή τους στον οικείο φορέα, 
εξαιρούνται από την καταβολή των 
προσαυξημένων ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά 50%.

Γ΄
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΛΟΓΩ ΑΝΑ-

ΠΗΡΙΑΣ ΙΚΑ – ΕΤΑΜ Η ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ ΚΥΡΙΑΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΠΟΥ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΕΡΓΑ-
ΣΙΑ Ή ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ
Για τους συνταξιούχους λόγω 
αναπηρίας ΙΚΑ - ΕΤΑΜ ή άλλων 
φορέων κύριας ασφάλισης που 
αναλαμβάνουν εργασία ή αυτοα-
πασχολούνται, πραγματεύεται το 
άρθρο 16 του αναφερομένου πα-
ραπάνω νόμου 3863/2010.
Ειδικότερα για την κατηγορία των 
συνταξιούχων αυτών που αναλαμ-
βάνουν εργασία ή αυτοαπασχο-
λούνται και κερδίζουν περισσότε-
ρα από όσα κερδίζει υγιής απασχο-
λούμενος, προβλέπεται η διακοπή 
της σύνταξης ή των συντάξεών 
τους κύριων και επικουρικών. 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ
Του Χαράλαμπου Παύλου

Διευθυντού της ΑΣΠΕ

1.  Λόγω γήρατος ΙΚΑ – ΕΤΑΜ ή άλλων φορέων κύριας ασφάλισης που αναλαμβάνουν μισθωτή εργασία.
2.  Λόγω γήρατος ΙΚΑ – ΕΤΑΜ ή άλλων φορέων κύριας ασφάλισης που αυτοαπασχολούνται.
3.  �Λόγω αναπηρίας ΙΚΑ – ΕΤΑΜ ή άλλων φορέων κύριας ασφάλισης που αναλαμβάνουν μισθωτή εργασία 

ή αυτοαπασχολούνται.
4.  Συνταξιούχων Δημοσίων υπαλλήλων και Στρατιωτικών. 

Συνεχίζεται από το προηγούμενο τεύχος
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Επί του προκειμένου επισημαίνε-
ται ότι με βάση το υπ΄ αριθμ. Φ9/
οικ.2289/27-12-2000 έγγραφο του 
Υπουργείου Εργασίας, η διακοπή 
έχει τελείως διαφορετική έννοια 
από την  αναστολή, πράγμα που 
σημαίνει ότι η σύνταξη αναπηρίας, 
εφόσον διακοπεί, δεν επαναχορη-
γείται αυτομάτως μετά τη λήξη της 
εργασίας, αλλά μπορεί να επανα-
χορηγηθεί μετά από νέα κρίση των 
αρμοδίων υπηρεσιών.

Ι. ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ  - 
ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 

ΔΗΛΩΣΗΣ
Ο νόμος 3863/2010, προβλέπει 
υψηλό πρόστιμο για τους συντα-
ξιούχους λόγω γήρατος ή αναπη-
ρίας σε περίπτωση παράλειψης 
υποβολής δήλωσης ότι ανέλαβαν 
εργασία ή ότι αυτοαπασχολούνται.
Ειδικότερα, σύμφωνα με την περί-
πτωση 5 της παρ. 1 του άρθρου 16 
του ως άνω νόμου οι συνταξιούχοι 
των παραπάνω κατηγοριών υπο-
χρεούνται πριν αναλάβουν εργα-
σία ή αυτοαπασχοληθούν, να δη-
λώσουν τούτο στον φορέα ή στους 
φορείς από τους οποίους συνταξι-
οδοτούνται για κύρια σύνταξη. 
Στους φορείς επικουρικής ασφάλι-
σης υποβάλλεται σχετική δήλωση 
από τους συνταξιούχους αναπηρί-
ας, καθώς και από τους συνταξιού-
χους γήρατος, εφόσον οι τελευταί-
οι δεν έχουν συμπληρώσει το 55ο 
έτος της ηλικίας. 
Παράλειψη της δηλώσεως συνε-
πάγεται καταλογισμό σε βάρος 
του συνταξιούχου του ποσού των 
συντάξεων που έλαβε κατά το 
χρονικό διάστημα της εργασίας 
του ή κατά το διάστημα που αυτο-
απασχολείτο και πρόστιμο επί του 
καταλογισθέντος ποσού ίσο με το 
νόμιμο τόκο υπερημερίας.
Το καταλογιζόμενο αυτό ποσό δεν 
μπορεί να είναι μικρότερο από δύο 
(2) μηνιαίες συντάξεις ακόμη και 
αν το διάστημα εργασίας ή απα-
σχόλησης είναι μικρότερο. 

ΙΙ. ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗ ΠΡΟΣΩΠΑ

Σύμφωνα με την περ. 6 της παρ. 
1 του άρθρου 16 του Ν.3863/10, 
οι διατάξεις του άρθρου 63 του 
Ν.2676/99, όπως ισχύει, δεν 
έχουν εφαρμογή:
Στον επιζώντα των συζύγων.
Στους συνταξιούχους του ΟΓΑ.
Στους πολύτεκνους των οποίων το 
ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι 
ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερη 
ή ανώτατη σχολή και έως τη συ-
μπλήρωση του 24ου έτους της ηλι-
κίας του ή εφόσον είναι ανίκανο 
για κάθε βιοποριστική εργασία.
Στα πρόσωπα για τα οποία ισχύ-
ουν οι διατάξεις των Καν. (ΕΟΚ) 
1408/71 ΚΑΙ 574/72 και των διμε-
ρών Συμβάσεων εργασίας και
Στα πρόσωπα που συνταξιοδο-
τήθηκαν με τις διατάξεις του  άρ-
θρου 27 παρ. 6-9, του Ν. 3185/03 
(ΦΕΚ229/Α/26-9-2003) που ανα-
φέρεται στους ιπταμένους χειρι-
στές καθώς και ιπταμένους συνο-
δούς και φροντιστές της Ολυμπια-
κής Αεροπορίας και Ολυμπιακής 
Αεροπλοΐας) μέχρι τη συμπλήρω-
ση του 55ου έτους της ηλικίας τους. 

ΙΙΙ. ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ
Οι ρυθμίσεις που αναφέρονται πα-
ραπάνω ισχύουν για τους  συντα-
ξιούχους που αναλαμβάνουν ερ-

γασία ή αυτοαπασχολούνται ή δι-
ορίζονται 

σε θέσεις για τις οποίες προβλέ-
πει η παρ. 2 του άρθρου 2 του 
Ν.3863/2010 

ήτοι: Οι ασφαλισμένοι των Οργα-
νισμών κύριας ασφάλισης,πλην 
ΟΓΑ, κα-

θώς και οι τακτικοί υπάλληλοι του 
Δημοσίου, οι Στρατιωτικοίκαι οι 
τακτι-

κοί υπάλληλοι των Ν.Π.Δ.Δ., 
Ο.Τ.Α α΄και β΄βαθμίδας.

Για τους συνταξιούχους οι οποίοι 
ήδη είχαν αναλάβει εργασία ή

αυτοαπασχολούνταν ή είχαν διο-
ριστεί σε θέσεις της παρ.2 του άρ-
θρου 2 του Ν.3833/10, και δεν κα-
ταλαμβάνονταν από τις ρυθμίσεις 
του άρθρου 63 του Ν.2676/99, 
όπως αυτό ίσχυε μέχρι την 14-7-
2010, οι ανωτέρω ρυθμίσεις θα 
εφαρμόζονται από 1-1-2013, ενώ 
για τους συνταξιούχους οι οποί-
οι ήδη είχαν αναλάβει εργασία ή 
αυτοαπασχολούνταν και καταλαμ-
βάνονταν από τις ρυθμίσεις του 
άρθρου 63 του Ν.2676/99, όπως 
ίσχυε μέχρι την 14-7-2010, εξα-
κολουθεί να εφαρμόζεται το προ-
ϊσχύον καθεστώς μέχρι την 31-12-
2012, ενώ οι ανωτέρω ρυθμίσεις 
θα εφαρμόζονται από 1-1-2013, 
καταργουμένης κάθε άλλης αντί-
θετης διάταξης.



Σ
την Κηφισιά, σ’  ένα σταυ
ροδρόμι ισκιωμένο από με-
γάλα πεύκα που γέρνουν 
πάνω σε ροδοδάφνες, γωνία 

Κεφαλληνίας και Δαγκλή, βρίσκεται 
μια βίλλα διώροφη, σταχτιά, με πα-
ράθυρα βυζαντινού ρυθμού, μέσα σε 
κήπο. Η όψη της, παλαιϊκή, δεν έχει 
τίποτα το αξιοπρόσεχτο· τίποτ’ άλλο 
από μιαν αρχοντιά λιγάκι κουρασμέ-
νη. Η πόρτα του κήπου, σιδερένια, 
δίφυλλη, βρίσκεται σε κοφτή γωνία 
και βγάζει στο σταυροδρόμι.
Εκεί, στις τρεις παρά δέκα το πρωί 
της 28ης Οκτωβρίου 1940, μέσα στη νύχτα, ήρθε και 
σταμάτησε ένα αυτοκίνητο του Διπλωματικού Σώ-
ματος. Ο σκοπός χωροφύλακας ξέκρινε μέσα τρεις 
άντρες. Ο ένας τους βγήκε, του μίλησε ελληνικά, εξή-
γησε πώς ο πρεσβευτής της Ιταλίας ζητάει να ιδεί τον 
Πρόεδρο της Κυβερνήσεως. Έχει να του κάνει, λέει, 
μιαν υπερεπείγουσα ανακοίνωση. Ο σκοπός χτύπησε 
το ηλεκτρικό κουδούνι της σκοπιάς του, να ειδοποιή-
σει το σπίτι. Κοιμόνταν όλοι. Στη βαθειά γαλήνη της 
νύχτας, μακριά κάπου, ακουγότανε να γαυγίζει ένα 
σκυλί.
Ο ακόλουθος που ξύπνησε πρώτος και πήγε να ει-
δοποιήσει τον Ιωάννη Μεταξά, δεν είχε ξεχωρίσει 
στο σκοτάδι τα χρώματα της σημαίας του αυτοκινή-
του. Είχε κι αυτή λουρίδες κάθετες, λοιπόν τη νόμισε 
γαλλική. Είπε στον πρωθυπουργό πως τον ζητάει ο 

πρεσβευτής της Γαλλίας. Απορημέ-
νος ο Μεταξάς για το ασυνήθιστο 
της ώρας, πέρασε πάνω στο βαμπα-
κερό νυχτικό του ένα βεστόνι σκού-
ρο, κατέβηκε στον κήπο και πήγε 
να κοιτάξει από την πλαϊνή πόρτα, 
της οδού Κεφαλληνίας. Τότε ανα-
γνώρισε τον Γκράτσι. Κατάλαβε. 
Η ώρα είχε σημάνει στο ρολόι της 
Ιστορίας.
Ο Γκράτσι, όταν ήτανε να ξεκινή-
σουν από την Αθήνα, για να μην 
προκαλέσει την προσοχή έστω και 
σε ώρα τόσο προχωρημένη, είχε 

σκεφτεί να μην πάρουν το μεγάλο, πρεσβευτικό αυ-
τοκίνητο. Είχε διαλέξει το λιγότερο θεαματικό του 
Στρατιωτικού Ακολούθου. Οδηγούσε ο ίδιος ο Ακό-
λουθος, με πλάι του το διερμηνέα της Πρεσβείας, τον 
Ντεσάντο, έναν Αλβανό από χρόνια εγκατεστημένο 
στην Αθήνα, χρήσιμο για τη συνεννόηση με το σκο-
πό. Ο Μεταξάς έδωσε το χέρι του στον Γκράτσι και 
είπε στο χωροφύλακα ν’ αφήσει ελεύθερη τη διάβα-
ση. Ο Στρατιωτικός Ακόλουθος με το διερμηνέα έμει-
ναν στο δρόμο, ο πρωθυπουργός με τον πρεσβευτή 
πέρασαν την πόρτα της υπηρεσίας κι ανέβηκαν στο 
σπίτι. Μπήκανε σ’ ένα σαλονάκι με πολύ απλή επί-
πλωση, στο πρώτο πάτωμα, κάθησαν. Δίχως άλλο 
προοίμιο, ο Γκράτσι δήλωσε, μιλώντας γαλλικά, πως 
η κυβέρνησή του τον έχει επιφορτίσει να επιδώσει 
μιαν επείγουσα ανακοίνωση.
Έδωσε το τελεσίγραφο.
Ο Ιωάννης Μεταξάς άρχισε να διαβάζει:
«Η Ιταλική Κυβέρνησις ηναγκάσθη επανειλημμένως 
να διαπιστώση ότι, κατά την εξέλιξιν της παρούσης 
συρράξεως η ελληνική Κυβέρνησις έλαβε και ετήρη-
σε στάσιν η οποία αντίκειται όχι μόνον προς τας ομα-
λάς σχέσεις ειρήνης και καλής γειτονίας μεταξύ δύο 
χωρών, αλλά και προς τα καθωρισμένα καθήκοντα 
τα απορρέοντα διά την ελληνικήν Κυβέρνησιν εκ της 
ιδιότητός της ως ουδετέρου κράτους...».
Το κείμενο είταν μακρύ. Αναμασούσε τις γνωστές, 
ασύστατες αιτιάσεις: Ελληνικές παραχωρήσεις προς 
τον αγγλικό Στόλο,  συνεργασία μαζί του, εχθρικές 
πράξεις κατά της Ιταλίας, καταπιέσεις των Αλβανών 
της Τσαμουριάς, ό,τι μπόρεσε να στρατολογήσει από 
το απόθεμα της χαμηλής φαντασίας του ο Τσιάνο, ο 
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συντάκτης του κειμένου. Απαιτούσε να μπούνε στην 
Ελλάδα τα ιταλικά στρατεύματα και να καταλάβουν 
στρατηγικά της σημεία, για να διασφαλίσουν την ου-
δετερότητά της. Αν συναντήσουν αντίσταση, η αντί-
δραση αυτή «θα καμφθή διά των όπλων».
Ο Γκράτσι, στο βιβλίο του , το γραμμένο είν’ αλή-
θεια μ’ έντονο -αν και καθυστερημένο- αίσθημα 
ντροπής για τη συμπεριφορά των ανθρώ-
πων που κυβερνούσαν τότε τη χώρα 
του, λέει πως τα χέρια του Μεταξά, 
καθώς κρατούσαν το τελεσίγραφο, 
ελαφρότρεμαν συγκινημένα και 
τα μάτια του, πίσω από τα γυα-
λιά, ήταν υγρά. Αυτό -εξηγεί ο 
Γκράτσι- συνέβαινε πάντα στο 
Μεταξά όταν ήτανε συγκινημέ-
νος. Η στιγμή, πραγματικά, ήταν 
δραματική κι επίσημη. Το βάρος 
της ευθύνης απέναντι στην Ιστορία, 
στο έθνος, στις παραδόσεις του, θα 
μπορούσε να λυγίσει πολύ στιβαρούς 
ώμους. Ας ειπωθεί προς τιμήν του Μετα-
ξά ότι δεν λύγισε τους δικούς του. Είναι ολο-
φάνερο πως μέσα στη συνείδησή του μιλούσε εκείνη 
την ώρα κάτι πέρα από την πρακτική φρόνηση και τον 
πολιτικό ρεαλισμό. Μέσα στη νύχτα, στο σαλονάκι 
αυτό όπου βρισκόταν μόνος του υπόλογος απέναντι 
στην Ελλάδα, εντολοδόχος της, ο Μεταξάς άκουσε 
μέσα στο αίμα του τη βαθειά φωνή της εθνικής ψυχής. 
Όταν αποδιάβασε το κείμενο, σήκωσε τα μάτια του, 
κοίταξε καλά τον πρεσβευτή και με φωνή συγκινημέ-
νη αλλά στέρεα, είπε:
- Αlors, c’est la guerre. Ώστε λοιπόν, πόλεμος.
Ταραγμένος ο Γκράτσι, προσπάθησε να μετριάσεικ 
την εντύπωση, να εξηγήσει. Ισχυρίστηκε πως αυτό 
δεν ήταν καθόλου απαραίτητο: Η ιταλική κυβέρνηση, 
απεναντίας, είχε την ελπίδα πως η ελληνική θ’ απο-

δεχόταν αυτά που της ζητούσε η δικαιοσύνη, θ’ άφη-
νε να μπουν τα ιταλικά στρατεύματα. Η κίνησή τους θ’ 
άρχιζε στις 6 το πρωί.
- Αυτό δεν μπορεί να γίνει, είπε ο Μεταξάς. Και πως 
φανταζόσαστε, ακόμα κι αν υποτεθεί πως θα είχα την 
πρόθεση να συγκατατεθώ, πράγμα που αποκλείεται, 
ότι θα προλάβαινα μέσα σε τρεις ώρες να ξυπνήσω το 
βασιλέα, να καλέσω τον Υπουργό των Στρατιωτικών, 
τον Αρχηγό του Επιτελείου, να βάλω σε κίνηση όλες 
τις τηλεγραφικές υπηρεσίες του Στρατού,  να δώσω 
στα τμήματα των συνόρων τις αναγκαίες οδηγίες;
Το υποκριτικό και βάναυσο αδιέξοδο, που ήταν κι ο 
αντικειμενικός σκοπός του τελεσιγράφου, υπογραμμι-
ζόταν από τον Έλληνα πρωθυπουργό για να γίνει κα-
τάφωρη η κακοπιστία εκείνων που το συνέταξαν. Ο 
Γκράτσι, εκτεθειμένος άσχημα, δοκίμασε να παρατη-
ρήσει πως το πράγμα δεν του φαινόταν και τόσο αδύ-
νατο, ζήτησε να υποδείξει τρόπους, μέτρα.
- Και ποια είναι αυτά τα στρατηγικά σημεία που θέλει 
να καταλάβει ηγ κυβέρνησή σας; ρώτησε ο Μεταξάς.

- Δεν έχω την παραμικρή ιδέα, Εξοχώτατε. 
Δεν μ’ έχουν πληροφορήσει σχετικώς.

- Ώστε βλέπετε πως πρόκειται για 
πόλεμο. Η ευθύνη θα βαρύνει 

αποκλειστικά την ιταλική κυβέρ-
νηση. Ήξερε κάλλιστα πως το 
μόνο που επιθυμούσε η Ελλάς 
ήταν να παραμείνει ουδέτερα. 
Ήξερε όμως και πως είμασταν 
αποφασισμένοι να υπερασπί-
σουμε απέναντικ σ’ οποιονδή-

ποτε το εθνικό μας έδαφος.
Ο Γκράτσι σηκώθηκε.

- Διατηρώ την ελπίδα, είπε, πως θα 
λάβετε υπόψη σας τη διαβεβαίωση της 

διακοινώσεως ότι η ιταλική κυβέρνησις δεν 
επιβουλεύεται τα κυριαρχικά δικαιώματα και την ανε-
ξαρτησία της Ελλάδος. Θα περιμένω την απάντησή 
σας ως τις έξι, στην πρεσβεία.
Ο Μεταξάς δεν αποκρίθηκε. Με αξιοπρέπεια, άφησε 
τον πρεσβευτή να καταλάβει πως η συνομιλία είχε τε-
λειώσει. Μόνο στην πόρτα του κήπου, κάτω, στο κα-
τώφλι που είχανε δρασκελίσει μπαίνοντας ένα τέταρ-
το της ώρας πριν, είπε με βαριά φωνή:
- Vous etes les plus forts. Έχετε τη δύναμη με το μέ-
ρος σας.
Τότε ο Γκράτσι ένιωσε ντροπιασμένος. Η ανανδρία 
που του είχαν αναθέσει να εκφράσει, του ανέβηκε μο-
νομιάς στο πρόσωπο. Ο ηλικιωμένος αυτός άνθρω-
πος που στεκόταν εκεί μπροστά του, και το έθνος του, 
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είχανε προτιμήσει, 
στην υπέρτατη τού-
τη στιγμή, την οδό 
της θυσίας παρά την 
ατίμωση. Είναι τα 
λόγια ακριβώς του 
ιδίου του Γκράτσι, 
στ’ απομνημονεύμα-
τά του. Μ’ ευλάβεια 
υποκλίθηκε μπροστά 
στον έλληνα πρωθυ-
πουργό κι έφυγε με 
το κεφάλι σκυμμένο.

***
Ήταν η ώρα τρεις και 
τέταρτο. Κανονικά, 
σε δυόμισι ώρες περίπου έπρεπε ν’ αρχίσει η εισβο-
λή. Ο Ιωάννης Μεταξάς δεν είχε καιρό να χάνει.
Ανέβηκε γρήγορα το σπίτι του, πήρε το τηλέφωνο, ξύ-
πνησε το Βασιλέα. Τον κατετόπισε σε ό,τι είχε συμ-
βεί. Ύστερα ειδοποίησε τον Άγγλο Πρέσβυ. Ο Πάλ-
λερετ απάντησε πως ανεβαίνει αμέσως στην Κηφισιά. 
Στο μεταξύ, ο Μεταξάς ειδοποίησε τηλεφωνικώς τον 
Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Στρατού αντιστράτη-
γο Παπάγο, τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Ναυ-
τικού ναύαρχο Σακελλαρίου. Συνεκάλεσε το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο στο Υπουργείο των Εξωτερικών. Στις 
τέσσερις παρά τέταρτο επικοινώνησε τηλεφωνικώς με 
τους Έλληνες πρέσβεις στην Άγκυρα και στο Βελιγρά-
δι.
Ο Άγγλος πρεσβευτής έφτασε στην Κηφισιά στις τέσ-
σερις η ώρα. Ο Μεταξάς του ανεκοίνωσε τα σχετικά 
με την επίδοση του τελεσιγράφου και ζήτησε την ενί-
σχυση της Αγγλίας στον άνισο αυτόν αγώνα που άρ-
χιζε. Ο Πάλλερετ τον διαβεβαίωσε πως η Αγγλία θα 
τηρήσει την εγγύηση που είχε δώσει την άνοιξη του 
1939 κι ότι θα ειδοποιήσει την κυβέρνησή του.
Αμέσως ύστερα ο Μεταξάς κατέβηκε στην Αθήνα. 
Στις τεσσερισήμισι έφτασαν στο Υπουργείο των Εξω-
τερικών ο Γεώργιος Β΄με τον διάδοχο Παύλο. Μια 
ώρα αργότερα, άρχιζε η συνεδρίαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου.
Την ίδια ώρα, γινόταν μια παρασπονδία αντάξια της 
όλης ως τότε ιταλικής πολιτικής: Χωρίς να περιμένουν 
στην εκπνοή της προθεσμίας που οι ίδιοι έταξαν, οι 
Ιταλοί άρχιζαν στις 5.30 την επίθεσή τους σ’ όλο το 
πλάτος του αλβανικού μετώπου.
Αλλά το Υπουργικό Συμβούλιο, στο μεταξύ, συνε-
δρίαζε. Ο Μεταξάς, ανοίγοντας τη συνεδρίαση, είχε 
αναδράμει στα της ελληνικής πολιτικής απέναντι στην 

Ιταλία, εξιστόρισε τη 
νυχτερινή σκηνή με 
τον Γκράτσι. Συνεπέ-
ρανε:
- Αυτή είναι, κύριοι 
συνάδελφοι, η όλη 
εξέλιξις της πολιτικής 
μας. Τώρα, εφόσον 
πρόκειται να ζητή-
σω τας υπογραφάς 
σας εις το διάταγμα 
της επιστρατεύσεως, 
σας δηλώ απεριφρά-
στως ότι, οιοσδήποτε 
εξ υμών έχει τυχόν 
αντίρρησιν ή επιφύ-

λαξιν, μπορεί να την διατυπώσει ελευθέρως, ή, αν  
διαφωνεί, να υποβάλει την παραίτησίν του.
Η συγκίνηση ήταν βαθιά. Πήρε ο Μεταξάς τα έτοιμα 
διατάγματα:
- Θέτω προς υπογραφήν τα διατάγματα ταύτα, είπε, 
και υπογράφω πρώτος.
Έκανε το σταυρό του, υπέγραψε το διάταγμα της γενι-
κής επιστρατεύσεως.
- Ο Θεός σώζοι την Ελλάδα, είπε.
Όλοι τον μιμήθηκαν. Τα διατάγματα ήταν πολλά: Της 
επιστρατεύσεως του Ναυτικού, της κηρύξεως της χώ-
ρας σε κατάσταση πολιορκίας, της κηρύξεως σ’ εμπό-
λεμη κατάσταση της Αεροπορίας, της αναλήψεως της 
γενικής αρχηγίας των ενόπλων δυνάμεων από τον 
Βασιλέα, του διορισμού του στρατηγού Παπάγου ως 
Αρχιστρατήγου του κατά ξηράν σταυρού. Οι υπουρ-
γοί υπέγραφαν στη σειρά και ξανάλεγαν το λόγο του 
πρωθυπουργού: «Ο Θεός σώζοι την Ελλάδα».
Έξω ξημέρωνε η 28η Οκτωβρίου.
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Τα πρόσφατα αποτελέσματα των 
πανελλήνιων εξετάσεων ανέδει-
ξαν για άλλη μία φορά το πραγ-

ματικό μένος που πνέει η κ. Υπουργός 
εναντίον των πολυτέκνων. Όλοι γνωρί-
ζουν τα διαβήματα στα οποία προέβη η 
Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων 
Ελλάδος  και τους αγώνες που διεξή-
γαγε για την υπεράσπιση του δικαιώ-
ματος των πολύτεκνων οικογενειών να  
σπουδάζουν τα παιδιά τους σε ένα μέ-
ρος, για να μη αιμορραγούν οικονομι-
κά συντηρώντας ταυτόχρονα τρία ή και 
τέσσερα νοικοκυριά. Το δικαίωμα αυτό 
της μετεγγραφής των παιδιών πολύτε-
κνων οικογενειών ήταν μέχρι τη δική 
της υπουργία θεσμικά κατοχυρωμένο. 
Η ίδια το χαρακτήρισε σκάνδαλο, το πο-
λέμησε, το κατήργησε, αντί δε αυτού πα-
ραχώρησε μερικές θέσεις στα πανεπι-
στήμια που προορίζονται αποκλειστικά 
για ειδικές κατηγορίες (τρίτεκνους, πο-
λύτεκνους, Α.Μ.Ε.Α., μονογονεϊκές οι-
κογένειες). Το αποτέλεσμα ήταν η δημι-
ουργία ακόμη μεγαλύτερου σκανδάλου. 
Σε περιζήτητες σχολές να μένουν αρι-
στούχοι μαθητές εκτός σχολής και να ει-
σάγονται εντελώς αναξιοκρατικά μαθη-
τές από τις ειδικές αυτές κατηγορίες με 
μηδαμινά μόρια. Καμαρώστε λοιπόν τα 
κατορθώματα της κατά τα άλλα κοπτω-
μένης  υπέρ της αξιοκρατίας κ. Υπουρ-
γού:  
1) Στο τμήμα Φιλολογίας μπαίνει εφέ-
τος υποψήφιος της ειδικής κατηγορίας 
με βαθμό μόλις 2,04, ενώ την ίδια στιγ-
μή η βάση στο ίδιο τμήμα για τη γενική 
κατηγορία είναι 17,55. 
2) Στους αρχιτέκτονες του ΕΜΠ, σχολή 
περιζήτητη, με βάση 18,95, μπαίνει υπο-
ψήφιος ειδικής κατηγορίας με 4,62 και 
αφήνει απέξω υποψήφιους με 18,94. 
3) Στους τοπογράφους του ΕΜΠ εισά-
γεται από τις ειδικές κατηγορίες με 5,8 

ενώ η γενική σειρά έχει βάση 16. 
4) Στο Μαθηματικό Αθήνας μπαίνει 
υποψήφιος ειδικής κατηγορίας με 3,1, 
ενώ η βάση της γενικής σειράς είναι 
15,7. 
5) Στους χημικούς μηχανικούς του 
ΕΜΠ εισάγονται φοιτητές με 9,7, τη 
στιγμή που η βάση της γενικής σειράς 
είναι 18,6. 
6) Στο τμήμα Γεωπονίας της Θεσσαλο-
νίκης θα σπουδάσουν φοιτητές με βαθ-
μό 2,8. 
7) Στο τμήμα Φυσικής Θεσσαλονίκης 
εισάγονται με βαθμό 5,08. 
8) Στο τμήμα ΜΜΕ του Παντείου, εισά-
γεται από τις ειδικές κατηγορίες μαθη-
τής με βαθμό μόλις 2,9. 
Με το παλαιό σύστημα οι μετεγγραφό-
μενοι από τμήμα της επαρχίας σε κεντρι-
κό πανεπιστήμιο, σπάνια ξεπερνούσαν 
μια διαφορά 1.000 μορίων. Τώρα με το 
«αξιοκρατικό» σύστημα της υπουργού 
η διαφορά αυτή υπερβαίνει τα 15.000 
μόρια, ενώ έχουν μείνει έξω υποψήφιοι 
με υψηλότατη βαθμολογία, οι οποίοι για 
λίγα μόρια δεν έπιασαν την βάση του 
κάθε τμήματος.
Σ’ αυτές τις κωμικοτραγικές καταστά-
σεις με τις κραυγαλέες αδικίες οδήγησε 
η διατυμπανιζόμενη αξιοκρατία της κ. 
Διαμαντοπούλου, αλλά και το μένος της 
εναντίον των πολυτέκνων καθώς και ο 
ερασιτεχνισμός της ίδιας και των συνερ-
γατών της. Θα μου πείτε, πολύτεκνος 
εσείς, ονομάζετε «κραυγαλέες αδικίες» 
την εύνοια των πολυτέκνων; Ναι.  Οι 
πολύτεκνοι δεν ζητήσαμε ειδική μεταχεί-
ριση. Υπενθυμίζουμε ότι στην Επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής 
ο Πρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. κ. Θεοτοκά-
τος ζήτησε να μη εισάγεται κανείς, ούτε 
πολύτεκνος, που δεν θα έπιανε τη βάση 
του 10. «Είναι αδιανόητο», έγραφε η 

Α.Σ.Π.Ε., «να εισάγονται στα Πανεπι-
στήμια μαθητές με λευκές κόλλες».  Ζη-
τήσαμε από μια εμφανιζόμενη ως σοσι-
αλίστρια υπουργό, ευαισθητοποιημένη 
εννοείται σε κοινωνικά ζητήματα, το 
αυτονόητο δικαίωμα να σπουδάζουν τα 
παιδιά μας, ει δυνατόν, σε έναν τόπο. Το 
ότι η απόφασή της οδήγησε σε σκανδα-
λώδη εύνοια των ειδικών κατηγοριών, 
μεταξύ των οποίων και οι πολύτεκνοι, 
δεν οφείλεται ούτε σε δική μας πίεση 
ούτε όμως και στη δική της ευαισθησία. 
Έχει δείξει ήδη απτά αντιπολυτεκνικά 
αισθήματα η κ. Υπουργός. 
Υπενθυμίζουμε ότι το Υπουργείο της δη-
μιούργησε τεράστια σύγχυση με τη διά-
δοση ότι πολύτεκνοι θεωρούνται μόνο 
όσοι έχουν τουλάχιστον 4 παιδιά κάτω 
των 23 ετών. Η ίδια περιόρισε το δικαί-
ωμα των επικαλουμένων την πολυτεκνι-
κή ιδιότητα να δηλώνουν Σχολές μόνο 
εντός της Περιφέρειας στην οποία κα-
τοικούν, προκειμένου να τύχουν του ευ-
εργετήματος του Νόμου. Αυτό ανάγκα-
σε υποψηφίους να μη δηλώσουν καν 
την πολυτεκνική τους ιδιότητα. Είναι δε 
γνωστή η εμμονή της να ελαχιστοποιή-
σει ή να μηδενίσει τους διορισμούς πο-
λύτεκνων εκπαιδευτικών.
Δεν αποκλείεται  το μέτρο της περιορι-
σμένης ειδικής μεταχείρισης να υποκρύ-
πτει σκόπιμη πρόκληση αγανάκτησης 
της κοινής γνώμης εναντίον των «ευνο-
ούμενων» πολυτέκνων, από την αναξι-
οκρατική  εισαγωγή των παιδιών τους 
στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. της χώρας, πράγμα 
που διαφαίνεται ήδη σε ορισμένα δημο-
σιεύματα, και να αποσκοπεί στο επόμε-
νο βήμα πλήρους κατάργησης οποιου-
δήποτε ευεργετικού μέτρου υπέρ των 
πολυτέκνων. Την ευθύνη πάντως για 
την αναξιοκρατική αυτή εισαγωγή υπο-
ψηφίων των ειδικών κατηγοριών φέρει 
αποκλειστικά η ίδια.

Τα κατορθώματα της κ. Διαμαντοπούλου 
στις πανελλήνιες εξετάσεις
Του Δρ Τσακαλίδη Γεωργίου
τ. Σχολικού Συμβούλου, Μέλους του Γενικού Συμβουλίου της Α.Σ.Π.Ε.
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Από τις δραστηριότητες 
της ΑΣΠΕ

Του Μανώλη Χρυσόγελου 
Γ.Γ. ΑΣΠΕ, Ηλ/γου Μηχ/κού ΕΜΠ, Εκπαιδευτικού

Δυστυχώς  και στο 3ο τρίμηνο του 2011, η αντιπολυτε-
κνική πολιτική της Κυβέρνησης όχι μόνο συνεχίστηκε 
αλλά και εντάθηκε αφού προσπαθεί να εξοντώσει την 
πολύτεκνη οικογένεια την πιο ευάλωτη κοινωνική  ομά-
δα.

Είδαμε λοιπόν με μεγάλη μας απογοήτευση:
n 	 από το Υπουργείο Παιδείας:
	 ➠  �την κατάργηση, ουσιαστικά, του διορισμού των πο-

λύτεκνων εκπαιδευτικών, αφού διόρισε φέτος μό-
λις 31 πολύτεκνους, παρά τις δεσμεύσεις του Γ.Γ 
του ΥΠΔΒΜΘ  κ. Κουλαϊδή…  

	 ➠  �την κατάργηση, επίσης, των μετεγγραφών των παι-
διών πολύτεκνων οικογενειών στα ΑΕΙ και ΤΕΙ, 
στο όνομα του δήθεν εξορθολογισμού του συστή-
ματος. Με αποτέλεσμα να κατασυκοφαντήσει τα 
παιδιά μας… και ενώ τους είχαμε έγκαιρα προει-
δοποιήσει για τα παιδαριώδη λάθη και αδικίες που 
πήγαιναν να κάνουν!

	 ➠  �την κατάργηση από το ΙΚΥ της ευνοϊκής διάταξης 
χορήγησης Υποτροφιών στους Μεταπτυχιακούς 
επιτυχόντες πολύτεκνους,

	 ➠  �τον αποκλεισμό της εγγραφής των παιδιών πολυ-
τέκνων στις Σχολές, λόγω των ηλικιακών ορίων και 
των Διοικητικών Περιφερειών  που έθεσε αυθαί-
ρετα η Εγκύκλιος του Υπουργείου,

n  	από το Υπουργείο Οικονομικών:
	 ➠  �την επιδεικτική αγνόηση του πλήθους των προστα-

τευόμενων τέκνων για τον καθορισμό του ύψους 
των έκτακτων εισφορών αλλά και για το νέο χαρά-
τσι στα ακίνητα που μας εμπαίζει, 

	 ➠  �την άρνησή του για ειδική πρόβλεψη σχετικά με την 
επιβολή φόρου πολυτελείας σε αυτοκίνητά μας, 
απαντώντας ότι δεν προβλέπεται εξαίρεση από το 
φόρο πολυτελείας για τα επιβατικά αυτοκίνητα τα 
οποία παραλαμβάνονται από πολύτεκνους γονείς 
και δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο σχετικής τροπο-
ποίησης ή της έκτακτης εισφοράς και στα πολυτ. αυ-
τοκίνητα άνω των 2000cc, 

n  	από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
	 ➠  �την απόφαση για επιβολή πλαφόν 55.000 ευρώ για 

τη λήψη του πολυτεκνικού επιδόματος, ανεξαρτή-
τως αριθμού παιδιών, παρότι είναι αντισυνταγμα-
τικό, και, όπως έχει δηλώσει ο ίδιος ο Υπουργός, 
το γνωρίζει, 

n  	από το Υπουργείο Περιβάλλοντος: 
	 ➠  �την επιδεικτική αγνόηση των αναγκών των πολύ-

τεκνων οικογενειών για τις ρυθμίσεις των αυθαιρέ-
των και των ημιυπαιθρίων χώρων,  

n  	από το Υπουργείο Δικαιοσύνης: 
	 ➠  �την μη εφαρμογή του νόμου 2527/1997 («ποσοστό 

20% των προκηρυσσομένων θέσεων τακτικού κα-
λύπτονται από πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων) 
για την πρόσληψη δικαστικών επιμελητών. 

και πολλά άλλα. 
Να σημειωθεί ότι οι  εκκλήσεις μας για συνάντηση με τον 
Πρωθυπουργό και άλλους Υπουργούς παραμένουν ανα-
πάντητες... 
Η συζήτηση στη Βουλή για το δημογραφικό πρόβλημα εκ-
κρεμεί, έχοντας ήδη αναβληθεί τέσσερεις φορές!. 
Ο απολογισμός είναι θλιβερός, και μάλιστα συνεχίζεται η 
ίδια τακτική μετά και την επίσημη απογραφή του πληθυ-
σμού της Ελλάδος, ο οποίος συρρικνώνεται, καθώς βρέ-
θηκε μικρότερος από την προηγούμενη απογραφή…, αλ-
λά οι Κυβερνώντες  μας καθεύδουν! . 
Η ΑΣΠΕ προέβη σε σειρά δημοσιευμάτων, επιστολών, 
ανακοινώσεων, δελτίων τύπου ορισμένα των οποίων ακο-
λουθούν για ενημέρωσή σας, αλλά χρειάζεται κινητοποί-
ηση από όλους τους πολυτέκνους, οι οποίοι πρέπει 
να εκφράζουν την αντίθεσή τους σε όλα αυτά,  αλλά 
και όσα τυχόν έρθουν…,  είτε τηλεφωνικά, είτε μέ-
σω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αλλά και με ταχυ-
δρομικές επιστολές ή και με κάθε άλλο πρόσφορο 
μέσο προς την Κυβέρνηση και τα Μέσα Μαζικής Ενημέ-
ρωσης. Με κόσμιο τρόπο και πάντα με επιχειρήματα, τα 
οποία μπορείτε να αντλείτε και από τα κείμενα της ΑΣΠΕ 
που δημοσιεύουμε τόσο στην ιστοσελίδα μας www.aspe.
gr όσο και τα κατωτέρω κείμενα. 
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Αρ. Πρωτ. 198
Αθήνα, 17/8/2011  

Προς τα Μέλη 
της Διαρκούς Επιτροπής 
Παραγωγής και  
Εμπορίου της Βουλής
 
Η ΑΣΠΕ εν όψει της ψηφίσεως του 
σχεδίου νόμου «Περιβαλλοντική 
αδειοδότηση έργων και δραστηρι-
οτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε 
συνάρτηση με δημιουργία περι-
βαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες 
διατάξεις αρμοδιότητας ΥΠΕΚΑ», 
θέτει υπόψη τις προσθήκες που πρέ-
πει να υπάρξουν και αφορούν τους 
πολυτέκνους, δεδομένου ότι, δυστυ-
χώς, οι πολύτεκνοι εξακολουθούν 
να τίθενται στην ίδια μοίρα με τους 
αγάμους και ν’ αντιμετωπίζονται 
ως να είναι άγαμοι, αφού σε όλες 
τις ρυθμίσεις επιβάλλονται οι ίδιες 
εισφορές κ.λπ. στους πολυτέκνους 
με των αγάμων, όταν η κατασκευή 
ενός αυθαιρέτου ή η προσθήκη αυ-
θαίρετης κατασκευής εκ μέρους των 
πολυτέκνων δεν έγινε για λόγους 
πολυτελείας, αλλά για να μπορέσει 
να αμβλύνει τις στεγαστικές ανά-
γκες της μεγάλης οικογένειάς του.
Ειδικότερα:

 -Α- 
ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β  

Επί του άρθρου 24. Δικαιολογη-
τικά, διαδικασία υπαγωγής και 
ενιαίο ειδικό πρόστιμο αυθαίρετης 
κατασκευής ή αυθαίρετης αλλαγής 
χρήσης. 
α) Στο τέλος του πρώτου εδαφίου 
της περ. γ’   της παρ. 2., που ανα-
φέρεται στην καταβολή μαζί με τα 
άλλα δικαιολογητικά και του παρα-
βόλου, πρέπει να προστεθεί η ακό-
λουθη φράση: 
«Το παραπάνω παράβολο για 
όλες τις περιπτώσεις για τους    
πολυτέκνους είναι μειωμένο 
κατά 50% επί των παραπάνω 
ποσών».
β) Στο ίδιο άρθρο στην παράγραφο 

6 στο τέλος της περιπτώσεως α, που 
αναφέρεται στην καταβολή ειδικού 
προστίμου από τον ιδιοκτήτη αυθαί-
ρετης κατασκευής πρέπει να προ-
στεθεί η φράση: 
«Το παραπάνω πρόστιμο ειδι-
κώς για τους πολυτέκνους είναι 
μειωμένο κατά 50% επί των 
ανωτέρω ποσών που προκύ-
πτουν».
γ) Στο ίδιο άρθρο στην παράγραφο 
6 στο τέλος της περιπτώσεως β, που 
αναφέρεται στο πρόστιμο ειδικώς 
για αυθαίρετη κατασκευή ή χρήση 
καθ’ υπέρβαση οικοδομικής αδείας 
κ.λπ. πρέπει να προστεθεί η φράση:             
«Το παραπάνω πρόστιμο ειδι-
κώς για τους πολυτέκνους είναι 
μειωμένο κατά 50% επί των 
ανωτέρω ποσών που προκύ-
πτουν». 
δ) Στο ίδιο άρθρο στην παράγραφο 
8 και στο τέλος της περιπτώσεως β, 
που αναφέρεται στη διάρκεια των 
δόσεων της καταβολής του προστί-
μου, πρέπει να προστεθεί η φράση:
«Ειδικώς για τους πολυτέκνους 
η καταβολή των παραπάνω δό-
σεων είναι προσαυξημένη κατά 
το ήμισυ των παραπάνω μηνών 
που αναφέρονται και σε περί-
πτωση εφ’   άπαξ καταβολής 
κατά τον χρόνο καταβολής της 
πρώτης δόσης παρέχεται έκπτω-
ση 40%».
ε) Στο τέλος της περιπτώσεως γ της 
παραπάνω παρ. 8 που αναφέρεται 
στην προσαύξηση καθυστέρησης 
καταβολής των παραπάνω δόσεων 
πρέπει να προστεθεί η φράση:

«Η παραπάνω προσαύξηση ειδι-
κώς για τους πολυτέκνους που 
επιβάλλεται ανέρχεται σε 0,5% 
για κάθε μήνα καθυστέρησης».
στ) Στο τέλος της περ. δ της παρα-
γράφου 8 του ίδιου άρθρου, που 
αναφέρεται στο χρόνο καταβολής 
του προστίμου των περιπτώσεων β 
και γ της παραγράφου 6 του ίδιου 
άρθρου προστίθεται η φράση:
«Ειδικώς για τους πολυτέκνους 
στις παραπάνω περιπτώσεις 
το πρόστιμο καταβάλλεται εφ’ 
άπαξ μέχρι 31/12/2012 και με 
έκπτωση 50%».
 Αυτά πρέπει να προστεθούν γιατί 
δεν είναι δυνατόν να τίθενται στην 
ίδια μοίρα οι πολύτεκνοι με τους 
αγάμους και να μην λαμβάνεται 
ειδική φροντίδα για τις πολύτεκνες 
οικογένειες σύμφωνα και με την 
συνταγματική επιταγή του άρθρου 
21 παρ. 2, βάσει της οποίας «πολύ-
τεκνες οικογένειες δικαιούνται της 
ειδικής φροντίδας του κράτους». 

-Β- 
Άρθρο 27. Πρόστιμα ανέγερσης και 
διατήρησης μη δηλουμένων κατα-
σκευών / χρήσεων. 
Για τους ίδιους παραπάνω λόγους 
στο τέλος της παραγράφου 1, που 
αναφέρεται στα πρόστιμα ανέγερ-
σης και διατήρησης σε περίπτωση 
που δεν υποβληθεί δήλωση ή δεν 
περατωθεί εμπρόθεσμα η διαδικα-
σία καταβολής του ενιαίου ειδικού 
προστίμου, πρέπει να προστεθεί η 
φράση:
«Στις παραπάνω περιπτώσεις 
ειδικώς για τους πολυτέκνους 

Ε π ι σ τ ο λή  για το νομοσχέδιο σχετικά με τις ρυθμίσεις των αυθαιρέτων
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το μεν πρόστιμο της περιπτώσεως α 
ανέρχεται σε ποσοστό 15% επί της 
αξίας του αυθαιρέτου και το πρόστι-
μο διατήρησης της περιπτώσεως β 
σε ποσοστό 2,5% επί της αξίας του 
αυθαιρέτου».

 -Γ-
Παρακαλούμε  επίσης,  να γίνει  τροπο-
ποίηση του ν.3843/2010,  για τους ημιυ-
παίθριους και λοιπούς χώρους, ώστε τα 
ειδικά πρόστιμα για τις πολύτεκνες οικο-
γένειες να υπολογίζονται μειωμένα, κα-
θότι λόγω της δυσχερούς οικονομικής 
συγκυρίας οι πολύτεκνες οικογένειες 
αδυνατούν να πληρώσουν  τα αυξημένα 
πρόστιμα που προβλέπονται στον παρα-
πάνω νόμο και πάρα πολλοί πολύτεκνοι 
δεν έχουν κάνει ακόμη τη σχετική αίτη-
ση στις πολεοδομίες.  
 Γι’   αυτό στο άρθρο 29 του παρόντος 
ν/σ,  να προστεθεί στο τέλος της 3ης πα-
ραγράφου το ακόλουθο εδάφιο:
«Στο τέλος της παραγράφου 1.γ. 
του  άρθρου 6  του ν. 3843/2010 προ-
στίθεται η ακόλουθος παράγραφος: 
«δ. Τα ειδικά πρόστιμα διατήρησης  
των ημιυπαίθριων χώρων καθώς 
και των χώρων που βρίσκονται 
στο υπόγειο μειώνονται  κατά  60%  
όταν πρόκειται για κατοικίες που 
ανήκουν σε πολύτεκνους  και όταν 
αυτά ανήκουν σε υπερπολύτεκνους 
με 6 τέκνα  και άνω, δίνεται πλήρης 
ατέλεια». 
Με την ελπίδα ότι θα συμβάλλετε στην 
ψήφιση των παραπάνω τροποποιήσε-
ων.

Έγγραφο ΑΣΠΕ προς τους  
κ.κ.Βουλευτές για το έκτακτο ειδικό τέλος 
ηλεκτροδοτούμενων δομημένων ακινήτων
Αξιότιμε Κύριε Βουλευτά,

Σχετικώς με την κατατεθείσα τροπολογία, για το έκτακτο ειδικό 
τέλος ηλεκτροδοτούμενων δομημένων επιφανειών, πρέπει να 
υπάρξουν οι ακόλουθες διευκρινίσεις και βελτιώσεις, σε ό,τι 
αφορά τους πολυτέκνους:
α) �Στην παράγραφο 6 πρέπει να διευκρινισθεί, όπως γίνεται 

στην αιτιολογική έκθεση ότι το τιθέμενο εισοδηματικό όριο 
των 8.000 ευρώ για τους μακροχρόνια ανέργους δεν αφορά 
τους πολυτέκνους.

β) �Στη ίδια παράγραφο πρέπει το ίδιο τέλος να καταβάλει ο πο-
λύτεκνος και για ένα επί πλέον ακίνητο που έχει ως εξοχική 
κατοικία, όπως επίσης και στην περίπτωση που έχει ενοικι-
άσει ένα ακίνητό του, όπως επίσης και στην περίπτωση που 
έχει μεταβιβάσει ένα ακίνητο σε τέκνο του.

γ) �Στην υπάρχουσα οικονομική κρίση, όπου ο πολύτεκνος με τα 
τόσα τέκνα, που έχει, πλήττεται περισσότερο από οποιονδήπο-
τε άλλο, δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να καταβάλει το 
τέλος και ακολούθως να υποβάλλεται στις χρονοβόρες διαδι-
κασίες για την επιστροφή των χρημάτων, γι΄ αυτό και πρέπει 
να προστεθεί διάταξη, που να έχει ως εξής:

«Η καταβολή του ειδικού τέλους θα γίνει από τους πολυ-
τέκνους με την προσκόμιση των ακολούθων δικαιολογη-
τικών:
α) �για την απόδειξη της πολυτεκνικής ιδιότητος τους πι-

στοποιητικό οικογενειακής καταστάσεως τους και πι-
στοποιητικό της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέ-
κνων Ελλάδος, κατά τα οριζόμενα από τη διάταξη του 
εδαφίου 1 της παρ. 2 του άρθρου 6 του ν. 3454/2006.

β) �αντίγραφο του συμβολαιογραφικού τίτλου από το οποίο 
αποδεικνύεται ότι το απαλλασσόμενο ακίνητο ανήκει 
στην κυριότητα τους ή σε προστατευόμενο τέκνο τους ή 
έχουν την επικαρπία του».

Σε περίπτωση που δεν υιοθετηθεί η παραπάνω διάταξη τότε θα 
πρέπει να προστεθεί στην παρ. 6 της τροπολογίας το ακόλουθο 
εδάφιο, προκειμένου να μην υπάρξει σύγχυση στο θέμα της πο-
λυτεκνικής ιδιότητας:
«Για την απόδειξη της πολυτεκνικής ιδιότητος τους πιστο-
ποιητικό οικογενειακής καταστάσεως τους και πιστοποι-
ητικό της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλά-
δος, κατά τα οριζόμενα από τη διάταξη του εδαφίου 1 της 
παρ. 2 του άρθρου 6 του ν. 3454/2006.
Με την ελπίδα ότι θα συμβάλλετε στην υιοθέτηση των παραπάνω 
προτεινομένων διατάξεων.



81

Αξιότιμε Κύριε Πρύτανη για το εν 
θέματι αντικείμενο σας επισημαί-
νουμε τα παρακάτω: 

Από το 1979 μέχρι και το προηγού-
μενο ακαδημαϊκό έτος τα τέκνα των 
πολυτέκνων είχαν το δικαίωμα, εφ΄ 
όσον έχουν επιτύχει σε οποιαδήπο-
τε Σχολή ή Τμήμα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, να 
μετεγγραφούν, κατά τα δύο πρώτα 
έτη των σπουδών τους, στην αντί-
στοιχη Σχολή, που ήταν πλησιεστέ-
ρα του τόπου κατοικίας των γονέων 
τους ή εκείνης που φοιτούσε ο (η) 
αδελφός (η) τους. 

Ήδη, τώρα που άρχισαν οι εγγραφές 
των επιτυχόντων, και προκειμένου 
το Υπουργείο Παιδείας να πλήξει 
τα τέκνα των πολυτέκνων, επιχειρεί-
ται, με την μέθοδο της αυθαίρετης, 
παράνομης και αντισυνταγματικής 
δήθεν ερμηνείας της παρ. 11 του 
άρθρου 59 του Ν. 39662011, η 
απαγόρευση της εγγραφής τους στις 
Σχολές ΑΕΙ και ΤΕΙ, που έχουν επι-
τύχει και περαιτέρω ο αποκλεισμός 
τους, για τα δύο προσεχή έτη, από 
τις Πανελλήνιες εξετάσεις, για το 
λόγο ότι έχουν κάποιον αδελφό που 
υπερβαίνει το 23ο έτος της ηλικίας 
του!!! Πρόκειται στην κυριολεξία 
περί παραφροσύνης. 

Η διάταξη της παρ. 11 του άρθρου 
59 του Ν. 39662011:

α) Ουδεμία απαγόρευση θέτει για 
τα παιδιά των πολυτέκνων και ούτε 
απαγορεύει στά τέκνα των πολυ-
τέκνων να δηλώσουν ότι ανήκουν 
στην ειδική κατηγορία των πολυτέ-
κνων και των τέκνων αυτών, γιατί 
κάποιο από τ΄ αδέλφια τους υπερ-
βαίνει το 23ο έτος της ηλικίας του. 

β) Αντιθέτως για τα τέκνα των τρι-
τέκνων ρητώς η παραπάνω διάταξη 
ορίζει ότι και τα τρία τέκνα δεν πρέ-
πει να υπερβαίνουν το 26ο έτος της 
ηλικίας τους

γ) Η δεδομένη δήθεν ερμηνεία 
στην διάταξη της παρ. 11 του άρ-
θρου 59 του Ν. 39662011 από τους 
γνωστούς υπαλλήλους του Υπουρ-
γείου Παιδείας, με την Εγκύκλιο 
που κυκλοφόρησε, είναι εντελώς 
αυθαίρετη, παράνομη και αντισυ-
νταγματική, γιατί η παραπάνω δι-
άταξη απλώς αναφέρεται στη διά-
ταξη της παρ. 1 του άρθρου 6 του 
Ν. 34542006, η οποία διαλαμβάνει 
ποιές προϋποθέσεις πρέπει να έχει 
κάποιος για να χαρακτηρισθεί ως 
πολύτεκνος. 

Αντιθέτως μάλιστα η παρ. 3 του 
άρθρου 6 του Ν. 34542006 ρητώς 
αναφέρει ότι:

« 3. Οι γονείς που απέκτησαν 
την πολυτεκνική ιδιότητα βάσει 
των διατάξεων του ν. 8601979 
(ΦΕΚ 2 Α), όπως και εκείνοι 
που την αποκτούν βάσει των 
διατάξεων του παρόντος, τη δι-
ατηρούν ισοβίως και απολαμ-
βάνουν ισοβίως τα δικαιώματα 
που απορρέουν από την πολυτε-
κνική ιδιότητα, τα δε τέκνα τους 
προστατεύονται και απολαμβά-
νουν των δικαιωμάτων των τέ-
κνων πολυτέκνων όσο διαρκεί η 
πολυτεκνική ιδιότητα έστω και 
του ενός γονέα».

Συνεπώς από αντιπολυτεκνική δι-
άθεση και μόνον δίδουν αυτήν την 
αυθαίρετη ερμηνεία.

δ) Ο ίδιος νόμος 3966/2011, στο 
εδ. γγ παρ. 11 του άρθρου 59, για 
τα όρια εισοδήματος ορίζει τα πα-
ρακάτω: 

«Για την εισαγωγή των υποψη-
φίων των περιπτώσεων αα’ 
έως και γγ΄ στα Τμήματα και 
τις Σχολές της περίπτωσης i της 
παρούσας που βρίσκονται στους 
Νομούς Αττικής και Θεσσαλoνί-
κης, το ετήσιο οικογενειακό ει-
σόδημα για τους υποψηφίους 
των περιπτώσεων αα΄ έως και 
γγ’ του προηγούμενου της εισα-
γωγής του οικονομικού έτους 
δεν υπερβαίνει το ποσό των 
εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ 
[ ... ]. Το ποσό αυτό προσαυξάνε-
ται κατά δέκα χιλιάδες (10.000) 
ευρώ για κάθε επί πλέον τέκνο 
πέραν του δευτέρου».

Από την παραπάνω διάταξη προκύ-
πτει αναντίρρητα ότι καμία απολύ-
τως προϋπόθεση δεν βάζει ο νόμος 
για τα τέκνα των πολυτέκνων, προ-
κειμένου να υπολογίζεται το ποσό 
των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ 
για το τρίτο τέκνο και κάθε επιπλέον 
τέκνο, πέραν του ποσού των εξήντα 
χιλιάδων (60.000) ευρώ (40.000 
συν 20.000 για τα δύο πρώτα παι-
διά).

ε) Η δεδομένη δήθεν ερμηνεία και 
αυθαίρετη είναι και αντισυνταγμα-
τική, βάσει του άρθρου 21 παρ. 2 
και 5 και του άρθρου 4 παρ. 1 του 
Συντάγματος, αφού με αυτή την 
δήθεν ερμηνεία υποβαθμίζει την ει-
δική φροντίδα για ορισμένες πολύ-
τεκνες, με κριτήριο την ηλικία των 
τέκνων, χωρίς να υπάρχει κάποιος 
σκοπός και ιδιαίτερος αποχρών 
λόγος και μάλιστα υπέρτερος του 
σκοπού που υπηρετεί η παραπάνω 

Επιστολή στους Πρυτάνεις των ΑΕΙ και Προέδρους των ΑΤΕΙ
Θέμα: Εγγραφές των παιδιών των πολυτέκνων που έχουν πετύχει στα ΑΕΙ και ΑΤΕΙ  
στις πρόσφατες Πανελλαδικές εξετάσεις

Αναφορά- διαμαρτυρία  
προς την Υπουργό Παιδείας,  
κ. Άννα Διαμαντοπούλου 
κατέθεσε ο βουλευτής Ηρακλείου 
Φραγκίσκος Παρασύρης, γύρω από 
τα σημαντικά προβλήματα που 
ανακύπτουν με τις εγγραφές σε 
Τμήματα ΑΕΙ και ΤΕΙ μαθητών  
από πολύτεκνες οικογένειες.
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διάταξη του Συντάγματος (άρθρου 
21), όπως κατ΄ επανάληψη έχει κρί-
νει το ΣτΕ.

στ) Κατά τα προηγούμενα έτη, που 
ίσχυε το σύστημα των μετεγγραφών, 
η διάταξη για τα τέκνα των πολυτέ-
κνων ήταν ακριβώς η ίδια στην διατύ-
πωση της και ουδέποτε τέθηκε θέμα 
για την ηλικία των άλλων αδελφών 
του υποψηφίου. Εφέτος, το Υπουρ-
γείο Παιδείας δίνει στην ίδια διάτα-
ξη αυθαιρέτως και παρανόμως άλλη 
δήθεν ερμηνεία απ΄ ότι έδιδε το ίδιο 
τα δύο προηγούμενα χρόνια και όχι 
μόνο τα δύο προηγούμενα, αλλά και 
τα τριάντα δύο (32) χρόνια που ίσχυε 
η σχετική διάταξη του Ν. 860/1979.

ζ) Ούτε είναι ποτέ δυνατόν ο νομο-
θέτης να θέτει, για την υπαγωγή των 
υποψηφίων στις ειδικές κατηγορίες, 
ευνοϊκώτερες προϋποθέσεις για τα 
τέκνα των τριτέκνων και δυσμενέ-
στερες για τα τέκνα των πολυτέκνων, 
που απολαμβάνουν και της προστα-
σίας της διατάξεως του άρθρου 21 
παρ. 2 του Συντάγματος. 

Ενόψει των ανωτέρω είναι αυταπό-
δεικτο ότι το Υπουργείο Παιδείας πα-
ρανομεί και επιχειρεί να παρασύρει 
στην παρανομία και τα ΑΕΙ και ΤΕΙ, 
απειλώντας μάλιστα με διαγραφή τα 
παιδιά των πολυτέκνων από τα τμή-
ματα εισαγωγής και αποκλεισμό τους 
κατά τα επόμενα δύο Ακαδημαϊκά 
έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής 
σε όλα τα Πανεπιστήμια και ΤΕΙ δή-
θεν: «Λόγω υποβολής ψευδών και 
μη νομίμων δικαιολογητικών», όταν 
τόσο το πιστοποιητικό οικογενειακής 
καταστάσεως όσο και το πιστοποιητι-
κό πολυτεκνικής ιδιότητας της ΑΣΠΕ 
που προσκομίζουν τα παιδιά των πο-
λυτέκνων είναι απολύτως αληθή και 
νόμιμα δικαιολογητικά.

Με τη βεβαιότητα, Κύριε Πρύτανη, 
ότι δεν θα συνεργήσετε στην παρανο-
μία του Υπουργείου Παιδείας, αλλά 
θα προστατεύσετε τη νομιμότητα προ-
βαίνοντες στην εγγραφή των παιδιών 
των πολυτέκνων στις Σχολές ή στα 
Τμήματα που επέτυχαν. 

Έγγραφο ΑΣΠΕ στον Υπ.Δικαιοσύνης για 
τους δικαστικούς επιμελητές 

193/28.7.2011

Αξιότιμο
Κύριο Μιλτιάδη Παπαϊωάννου
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων
Μεσογείων 96, Τ.Κ. 101 27 
 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ, 

εν όψει των νομοσχεδίων που πρόκειται να καταθέσει το Υπουργείο 
σας στη Βουλή, και με την ευαισθησία, που πιστεύουμε ότι σας 
διακρίνει απέναντι στη τάξη των πολυτέκνων, θέτουμε υπόψη σας τα 
παρακάτω: 

Με το Ν.Δ. 1210/1972 «πaερί Κώδικος Δικαστικών Επιμελητών», ο 
οποίος ίσχυε από το έτος 1972 μέχρι και το έτος 1995, που άρχισε η 
ισχύς του ν. 2318/1995, προεβλέπετο από το άρθρο 9 παρ. 3 αυτού ότι:

«Εάν μεταξύ των επιτυχόντων περιλαμβάνονται πολύτεκνοι (ως 
και τέκνα πολυτέκνων, αναπήρων και θυμάτων πολέμου), ούτοι 
προτιμούνται προς διορισμόν εις ποσοστόν δέκα τοις εκατόν 
(10%) επί των κατ’  έτος  πληρουμένων θέσεων».

Η παραπάνω διάταξη, όμως, όλως απαραδέκτως καταργήθηκε με το 
άρθρο 143 του Ν. 2318/1995 (ΦΕΚ 126/Α/19-6-1995), χωρίς καμία 
απολύτως αιτιολογία, παρά τη συνταγματική επιταγή του άρθρου 21 
παρ. 2 του Συντάγματος, που ορίζει  ότι: «Πολύτεκνες οικογένειες… 
έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το Κράτος» και παρά το 
γεγονός ότι η κατάσταση της υπογεννητικότητος συνεχώς επιδεινούται.

Η Κυβέρνηση έχει δείξει την ευαισθησία της στον τομέα αυτό και 
με τη διάταξη του άρθρου 1 παρ. 10 του Ν. 2527/1997 έχει ορίσει 
ότι: «ποσοστό 20% των προκηρυσσομένων θέσεων τακτικού 
προσωπικού και προσωπικού με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου αορίστου χρόνου των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ κατά 
Νομαρχία, φορέα και κλάδο ή ειδικότητα καλύπτονται από 
πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων...».

Με δεδομένη την παραπάνω Συνταγματική Επιταγή επιβάλλεται να 
ψηφισθεί διάταξη η οποία να ορίζει ότι:

 «Σε κάθε προκήρυξη για θέσεις δικαστικών επιμελητών ποσοστό 
20% καλύπτεται από πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων».

Με την ελπίδα, ότι θα είναι άμεση η παρέμβασή σας για την άρση 
της αδικίας, που έγινε σε βάρος των πολυτέκνων και θα περιλάβετε 
στον Κώδικα Δικαστικών Επιμελητών την παραπάνω προτεινόμενη 
διάταξη.
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Κύριε Υπουργέ.
Για το εν θέματι αντικείμενο σας γνωρίζουμε τα 
παρακάτω: 
1. Στον προηγούμενο Κανονισμό Οργάνωσης 
και Λειτουργίας Οικημάτων Στέγασης Εγγάμων 
Αξιωματικών – Ανθυπασπιστών – Υπαξιωματι-
κών της Πολεμικής Αεροπορίας υπήρχε ρύθμιση 
με βάση την οποία η διάρκεια στέγασης των πο-
λυτέκνων Αξιωματικών κ.ά. διαρκούσε τόσο χρο-
νικό διάστημα, όσο ήταν και το χρονικό διάστημα 
παραμονής του πολυτέκνου σε μια μονάδα.
2. Με τον πρόσφατο Κανονισμό Στέγασης, η πα-
ραπάνω ρύθμιση διαφοροποιήθηκε προς το δυ-
σμενέστερο, αφού προβλέπεται πως η διάρκεια 
στέγασης για τους δικαιούχους Αξιωματικούς θα 
είναι πενταετής.
3. Επί του προκειμένου, Κύριε Υπουργέ, σας επι-
σημαίνουμε τα παρακάτω: 
1 α. Η παρ.2 του άρθρου 21 του Συντάγματος επι-
τάσσει πως:
«Οι πολύτεκνες οικογένειες …….. έχουν δικαίω-
μα ειδικής φροντίδας από το κράτος».
Κατά συνέπεια στο κράτος δικαίου οι συνταγμα-
τικές επιταγές επιβάλλεται να εφαρμόζονται απα-
ρεγκλίτως, όταν μάλιστα αυτές αναφέρονται στην 
προστασία κοινωνικά ευαίσθητων ομάδων όπως 
είναι οι πολύτεκνες οικογένειες. 
β. Η ολομέλεια του ΣτΕ κινούμενη εντός του 
πνεύματος της ανωτέρω Συνταγματικής επιταγής, 
με σειρά αποφάσεών της, αποφάνθηκε ότι:
«Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των 
πολυτέκνων, αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικότε-
ρου δημόσιου συμφέροντος, προ του οποίου και 
αυτή η αρχή της ισότητας των Ελλήνων απέναντι 
στο νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογραφικού προ-
βλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα» 
2. Οι Πολύτεκνες οικογένειες ανήκουν στις πλέον 
ευπαθείς ομάδες της κοινωνίας και αυτό ενισχύε-
ται με τρόπο αναντίρρητο από τα παρακάτω:
α. Στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για το ευρωπαϊκό έτος κατά της φτώ-
χειας και του κοινωνικού αποκλεισμού (http://
www.2010againstpoverty.eu)
 και ειδικότερα στην κατηγορία ευπαθείς ομάδες 

αναφέρεται: 
«Ευπαθείς ομάδες. 
Ορισμένες κοινωνικές ομάδες διατρέχουν μεγα-
λύτερο κίνδυνο να βιώσουν τη φτώχεια και τον 
κοινωνικό αποκλεισμό. Για παράδειγμα οι οικο-
γένειες με παιδιά - ειδικά οι μεγάλες και οι μονο-
γονεϊκές οικογένειες - οι ηλικιωμένοι, οι ανάπη-
ροι και οι μετανάστες.
Οι ευπαθείς αυτές ομάδες αντιμετωπίζουν συχνά 
χαμηλά ποσοστά απασχόλησης, είναι πιο πιθανό 
να εγκαταλείψουν το Σχολείο και να βιώσουν οι-
κονομικό αποκλεισμό σε σχέση με άλλες κοινω-
νικές ομάδες.»
β. Επίσημο κείμενο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο: Ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την καταπο-
λέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού απο-
κλεισμού: ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο για κοινωνική 
και εδαφική συνοχή - COM(2010) 758 τελικό, 
16.12.2010
«Στην Ευρώπη σήμερα, περισσότερα από 20 εκα-
τομμύρια παιδιά κινδυνεύουν από τη φτώχεια. Ο 
κίνδυνος αυξάνεται στο 25% για τα παιδιά που 
ζουν σε μεγάλες οικογένειες και υπερβαίνει το 
30% για τα παιδιά που ζουν με έναν μόνο γονέα.»
Πληθώρα άλλων επίσημων κειμένων της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής αναφέρονται στις πολύτεκνες 
οικογένειες ως ευάλωτη κοινωνική ομάδα με 
πολύ υψηλό κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού 
αποκλεισμού. 
4. Με τα παραπάνω δεδομένα πιστεύουμε, πως 
είναι αδιανόητο, με τη δυσχερή οικονομική συ-
γκυρία που όλοι βιώνουμε και από την οποία 
περισσότερο πλήττονται οι πολύτεκνες οικογένει-
ες, να περιστέλλονται θεσμοθετημένες ευνοϊκές 
ρυθμίσεις για τους πολυτέκνους, όπως ήταν η 
προαναφερθείσα, οι οποίες είναι εν πολλοίς δι-
οικητικού περιεχομένου, χωρίς κανένα απολύτως 
οικονομικό κόστος, που μπορούν όμως να ανα-
κουφίσουν το βεβαρημένο οικογενειακό προϋπο-
λογισμό των πολυτέκνων Αξιωματικών, Ανθυπα-
σπιστών και Υπαξιωματικών. 
5. Βέβαιοι όντες, Κύριε Υπουργέ, ότι θα επανα-
φέρετε το παλαιό καθεστώς που ίσχυε για τη στέ-
γαση των ανωτέρω, διατελούμε με εκτίμηση. 

Επιστολή ΑΣΠΕ στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας για τα οικήματα 
των Στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων 
ΘΕΜΑ: �Κανονισμός Οργάνωσης και Λειτουργίας Οικημάτων Στέγασης Εγγάμων  

Αξιωματικών – Ανθυπασπιστών – Υπαξιωματικών (ΟΣΕΑΑΥ)
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188/22.7.2011
Αξιότιμο Κύριο Ευάγγελο Βενιζέλο
Υπουργό Οικονομικών
Πανεπιστημίου 37, Τ.Κ. 101 65

ΘΕΜΑΤΑ:	 Α. �Πλασματικά συντάξιμα έτη 
για  λήψη συντάξεως

Β. �Απασχόληση συνταξιούχων του Δημοσίου 
και Στρατιωτικών

Κύριε Υπουργέ για τα εν θέματι αντικείμενα σας γνω-
ρίζουμε τα παρακάτω: 
1. α.  Η παρ.2 του άρθρου 21 του Συντάγματος επι-
τάσσει πως:
«Οι πολύτεκνες οικογένειες … έχουν δικαίωμα ειδικής 
φροντίδας από το κράτος». Κατά συνέπεια στο κρά-
τος δικαίου οι συνταγματικές επιταγές επιβάλλεται 
ναεφαρμόζονται απαρεγκλίτως, όταν μάλιστα αυτές 
αναφέρονταιστην προστασία κοινωνικά ευαίσθητων 
ομάδων όπως είναι οι πολύτεκνεςοικογένειες.       
β. Η ολομέλεια του ΣτΕ κινούμενη εντός του πνεύμα-
τος της ανωτέρω  Συνταγματικής επιταγής, με σειρά 
αποφάσεων της αποφάνθηκε ότι:
«Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυ-
τέκνων, αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικότερου δημό-
σιου συμφέροντος, προ του οποίου και αυτή η αρχή της 
ισότητας των Ελλήνων απέναντι στο νόμο υποχωρεί, 
λόγω του δημογραφικού προβλήματος που αντιμετω-
πίζει η χώρα»
2.   Με τα παραπάνω δεδομένα και με το γεγονός ότι 
οι πολύτεκνες οικογένειες ανήκουν στις πλέον ευπα-
θείς ομάδες της κοινωνίας που πλήττονται περισσότε-
ρο από τη δυσμενή οικονομική συγκυρία, σας παρα-
καλούμε, Κύριε Υπουργέ, όπως στο Σχέδιο Νόμου: 
«Ρυθμίσεις για την ανάπτυξη και τη δημοσιονομική 
εξυγίανση – θέματα αρμοδιότητας Υπουργείων Οι-
κονομικών, Πολιτισμού και Τουρισμού και Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης», να ληφθεί μέριμνα για 
τα παραπάνω θέματα και ειδικότερα: 

- Α - 

ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ 
ΕΤΗ  ΓΙΑ  ΛΗΨΗ  ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ

Στην παρ. 4α του άρθρου 8 του Γ΄ Κεφαλαίου του Β΄ 
μέρους, που αναφέρεται στην τροποποίηση διατάξε-
ως του Π.Δ. 169/2007 σημειούται: 

4. α. Οι διατάξεις της παρ. 15 του άρθρου 11 του π.δ. 
169/2007 που προστέθηκαν με τις διατάξεις της παρ. 
12 του άρθρου 6 του ν.3865/2010, αντικαθίστανται, 
από τις ισχύος τους ως εξής: 
«15α Για όσους θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης 
από 1-1-2011 και  μετά, αναγνωρίζεται ως συντά-
ξιμος χρόνος πραγματικής συντάξιμης   υπηρε-
σίας, ο οποίος ανέρχεται σε ένα (1) έτος για το 
πρώτο παιδί και  σε δύο (2) έτη για κάθε επόμε-
νο παιδί και μέχρι το τρίτο».
Θεωρούμε πως η παραπάνω ρύθμιση αδικεί κατάφο-
ρα τις πολύτεκνες οικογένειες γιατί είναι γνωστή σε 
όλους η εφιαλτική κατάσταση της υπογεννητικότητας 
και της πλήρους ως εκ τούτου, ανατροπής της ανα-
λογίας των εργαζομένων προς τους συνταξιούχους, 
με αποτέλεσμα το όλο ασφαλιστικό μας σύστημα να 
απειλείται με κατάρρευση. Παρά ταύτα κανένα κίνη-
τρο δεν παρέχεται με τη παραπάνω διάταξη, για την 
απόκτηση παιδιών και καμία μέριμνα δεν λαμβάνε-
ται για τους πολυτέκνους, οι οποίοι περισσότερο από 
κάθε άλλον εισφέρουν στο ασφαλιστικό σύστημα 
αφού το μέτρο των πλασματικών χρόνων για το συ-
ντάξιμο χρόνο σταματά στο τρίτο (3) παιδί. 
Κατ΄ ακολουθία των παραπάνω θα πρέπει η παρ. 4α 
του άρθρου 8 του Κεφαλαίου Γ΄ του Β΄Μέρους να 
διατυπωθεί ως κάτωθι:
4. α. Οι διατάξεις της παρ. 15 του άρθρου 11 του π.δ. 
169/2007 που προστέθηκαν με τις διατάξεις της παρ. 
12 του άρθρου 6 του ν.3865/2010, αντικαθίστανται, 
από τις ισχύος τους ως εξής:                 
«15α Για όσους θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης 
από 1-1-2011 και  μετά, αναγνωρίζεται ως συντά-
ξιμος χρόνος πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας, 
ο οποίος ανέρχεται σε ένα (1) έτος για το πρώτο 
παιδί και  σε δύο (2) έτη για το δεύτερο και τρίτο 
τέκνο τους και τρία (3) έτη για το τέταρτο τέκνο 
και για κάθε ένα επί πλέον του τετάρτου τέκνου».

- Β-

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗ-
ΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ

      4. α. Η παρ. 1 του άρθρου 10 του Ν.3865/2010 
(ΦΕΚ 120/Α/21-7-2010) αναφέρει:

«1. Οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 63 του 
ν. 2676/1999, όπως ισχύουν, έχουν ανάλογη 
εφαρμογή και για τους συνταξιούχους του Δη-

Έγγραφο ΑΣΠΕ στον Υπ. Οικονομικών για τα πλασματικά έτη  
και την απασχόληση των συνταξιούχων του Δημοσίου

27.02.11 
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μοσίου που εργάζονται εκτός του ευρύ-
τερου δημόσιου τομέα όπως αυτός έχει 
οριοθετηθεί με τις διατάξεις της παρ. 6 
του άρθρου 1 του ν. 1256/1982 (ΦΕΚ 
65 Α΄) ή αυτοαπασχολούνται. Ομοίως, 
έχουν ανάλογη εφαρμογή και για τους 
συνταξιούχους στρατιωτικούς, για τους 
οποίους όμως το αναφερόμενο όριο ηλι-
κίας μειώνεται κατά δύο (2) έτη.»

β. Στην παρ. 6 του άρθρου 63 του Ν. 
2676/1999 (ΦΕΚ 1/Α/5-1-1999) που αντι-
καταστάθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 16 
του νόμου 3863/2010 (ΦΕΚ 115/Α/15-7-
2010) ορίζεται:

«6. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου 
δεν έχουν εφαρμογή:

α) Στον επιζώντα των συζύγων,

β) στους συνταξιούχους του Ο.Γ.Α.,

γ) στους πολύτεκνους των οποίων το 
ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι ανή-
λικο ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτα-
τες  σχολές και έως τη συμπλήρωση του 
24ου έτους της ηλικίας του ή είναι ανίκα-
νο για κάθε βιοποριστική εργασία […].»

β. Επί του προκειμένου το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους (Α Τμήμα της 47ης Διεύ-
θυνσης Νομοθετικής Εργασίας και Ενστά-
σεων), στην υπ΄ αριθμ. 157363/0092/1-11-
2010 Εγκύκλιό του αναφέρει πως η παρ. 1 
του άρθρου 10 του Ν.3865/2010, αναφέρε-
ται μόνο στις διατάξεις της παρ. 1 του άρ-
θρου 63 του Ν.2676/1999 και όχι στις διατά-
ξεις της παρ. 6 του ίδιου άρθρου. 

γ.   Για τους λόγους που αναφέρθηκαν παρα-
πάνω θα πρέπει, Κύριε Υπουργέ, στο  σχέ-
διο νόμου που προωθεί το Υπουργείο σας, 
να συμπεριληφθεί διάταξη με βάση  την 
οποία: 

«οι πολύτεκνοι συνταξιούχοι του Δημο-
σίου και οι Στρατιωτικοί    να μπορούν 
να απασχοληθούν με μειωμένο ωράριο 
εργασίας στο  Δημόσιο ή στον ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα ή εκτός αυτού ή να μπο-
ρούν να αυτοαπασχοληθούν, χωρίς πε-
ρικοπή της σύνταξής   τους, όπως ισχύει 
για τους πολυτέκνους συνταξιούχους 
των Ασφαλιστικών Οργανισμών κύριας 
Ασφάλισης του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων».

ΑΛΛΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1. Το ΙΚΥ κατήργησε την ευνοϊκή διάταξη χορήγησης 
Υποτροφιών στους επιτυχόντες πολύτεκνους
Στο δρόμο της αντιπολυτεκνικής πολιτικής που έχει χαρά-
ξει   το Υπουργείο Παιδείας,   βρίσκεται και το ΙΚΥ με το 
νέο πρόγραμμα Υποτροφιών που εξήγγειλε. Από αυτό 
πληροφορηθήκαμε έκπληκτοι, ότι καταργήθηκε ο Κανονι-
σμός  χορήγησης αυτών - που είχε γίνει το 2008  και έγινε 
νέος, χωρίς όμως να προηγηθεί καμία διαβούλευση ή ενη-
μέρωση της ΑΣΠΕ.
Ως γνωστό στον Κανονισμό χορήγησης υποτροφιών 2008, 
υπήρχε διάταξη   που στους επιτυχόντες εκ των υποψηφί-
ων στα μεταπτυχιακά προγράμματα υποτροφιών εσωτερι-
κού και εξωτερικού, που ήταν τέκνα πολυτέκνων οικογενει-
ών, χορηγούνταν υποτροφίες καθ’ υπέρβαση και εκτός σει-
ράς των προκηρυχθεισών θέσεων υποτροφιών. 
Τώρα με το νέο Κανονισμό, σε όσους επιλεγούν και 
έχουν  ατομικό ή/και οικογενειακό εισόδημα έως δεκαπέ-
ντε χιλιάδες ευρώ(15.000,00€) καθώς και σε τέκνα πολυ-
τέκνων οικογενειών  θα χορηγείται το ποσό των διακοσίων 
ευρώ (200,00€), πλέον των τροφείων εκάστου προγράμ-
ματος… Ενώ θα έπρεπε τους πολύτεκνους,  να  τους πριμο-
δοτεί  με επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των ή να δώ-
σει ένα ξεχωριστό  ποσοστό 20% των θέσεων από τις χορη-
γούμενες υποτροφίες στους πολύτεκνους και τέκνα αυτών

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 
Ανακοίνωση ΠΕνΕΠ
Κάνουμε γνωστό στους φίλους πολύτεκνους εκπαιδευτι-
κούς, ότι η ετήσια Γενική Συνέλευση της ΠΕνΕΠ(η 2η εξ 
αναβολής) θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 12 Νοεμβρί-
ου στις 11πμ στην αίθουσα συνεδριάσεων της ΑΣΠΕ(η 
πρώτη θα είναι 7/11 στις 15μμ, αλλά επειδή προβλέπεται 
να μην υπάρχει απαρτία, παρακαλείσθε να έλθετε κατευ-
θείαν στις 12/11).

Περισσότερα στο site: www.penep.gr
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195/1.8.2011
Αξιότιμο Κύριο
Ευάγγελο Βενιζέλο
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης 
και Υπουργό Οικονομικών

Αξιότιμε Κύριε Αντιπρόεδρε.
Επειδή φάνηκε ξεκάθαρα η έντο-
νη κοινωνική σας ευαισθησία και 
από την πρόσφατη ομιλία σας στη 
Βουλή, όπου μεταξύ των άλλων 
αναφέρατε ότι: « η κυβέρνηση έχει 
πλήρη συνείδηση της κατάστασης…
και ότι οι πολίτες είναι πικραμένοι 
και ότι η αγωνία και η ανασφάλεια 
είναι διάχυτες …και ότι ξέρετε πως 
νοιώθει και τι περνά ο κάθε άνερ-
γος, ο κάθε συνταξιούχος, ο κάθε 
επιχειρηματίας… και ότι όλους αυ-
τούς τους έχουμε στο μυαλό μας και 
στην καρδιά μας και στο όνομά τους 
βρισκόμαστε εδώ.» μας επιτρέπεται 
να απευθυνθούμε σε εσάς (επικα-
λούμενοι και την παράγραφο 2 του 
άρθρου 21 του Συντάγματος κα-
θώς και την πάγια νομολογία του 
Σ.τ.Ε που έχει γνωμοδοτήσει ότι 
τα όποια ευεργετήματα υπέρ των 
πολυτέκνων δεν δημιουργούν ζή-
τημα ισότητας και ισονομίας, επει-
δή εξυπηρετούν το υπέρτερο δημό-
σιο συμφέρον λόγω του δημογρα-
φικού προβλήματος της χώρας μας 
και της παρατεταμένης υπογεννητι-
κότητας) και να σας επισημάνου-
με τα ακόλουθα, προκειμένου να 
μεριμνήσετε περισσότερο για την 
πολύτεκνη οικογένεια, αφού στην 
προκειμένη περίπτωση έχουμε να 
κάνουμε με έμψυχα όντα η επιβί-
ωση των οποίων δεν επιδέχεται 
συζητήσεων και αναβολών.
Κύριε Αντιπρόεδρε.
Οι προαναφερόμενες επισημάν-
σεις σας στη Βουλή αφήνουν μία 
χαραμάδα αισιοδοξίας για τις 

180.000 πολύτεκνες οικογένειες, 
πολλές των οποίων βιώνουν σε 
συνθήκες πραγματικής εξαθλίω-
σης. 
Πιστεύουμε πως
αναγνωρίζετε ότι, εάν αυτά που 
δηλώσατε ισχύουν για τον Έλληνα 
πολίτη και φορολογούμενο, κατά 
μείζονα λόγο έχουν πλήξει τον πο-
λύτεκνο, που είναι υποχρεωμένος 
εξ’ ορισμού, λόγω της πολυμελούς 
οικογένειας του να καταναλώνει 
περισσότερα αγαθά και υπηρεσί-
ες, καταβάλλοντας τον αυξημένο 
Φ.Π.Α. και να υφίσταται τις συνέ-
πιες της αύξησης του δείκτη τιμών 
καταναλωτή.
Οι πολύτεκνες οικογένειες σήμε-
ρα με όλα τα μέτρα που λήφθηκαν 
εξομοιώθηκαν χωρίς καμία διά-
κριση με τους αγάμους, αφού δεν 
υπήρξε καμία ιδιαίτερη μεταχείρι-
ση για αυτές . 
Ειδικότερα:
n Το αφορολόγητο όριο που θε-

σμοθετήθηκε για την ακίνητη πε-
ριουσία υπήρξε το ίδιο για τους 
πολύτεκνους με 4 ή περισσότερα 
παιδιά με αυτό των αγάμων.

n 	Η περικοπή, μισθών, συντάξε-
ων, δώρων Χριστουγέννων, 
Πάσχα, επιδομάτων κ.λπ. υπήρ-
ξε η ίδια χωρίς καμία διάκριση, 
ανάμεσα στον άγαμο και τον πο-

λύτεκνο.
n	 Ο φόρος ακίνητης περιουσίας, 

ομοίως δεν έλαβε υπόψη του 
τον αριθμό των μελών μίας οι-
κογένειας και τις στεγαστικές 
της ανάγκες.

n	 Η αντιμετώπιση της τακτοποί-
ησης των ημιυπαίθριων άλλα-
ξε επί το δυσμενέστερο από τη 
ρύθμιση που είχε θεσμοθετήσει 
η προηγούμενη Κυβέρνηση, 
που προέβλεπε μειωμένη επι-
βάρυνση σε ποσοστό 50% για 
τους πολυτέκνους.

n	 Τα καταβαλλόμενα τέλη κυκλο-
φορίας οχημάτων είναι εξαιρετι-
κά επώδυνα για μία πολύτεκνη 
οικογένεια που είναι υποχρεω-
μένη να διατηρεί πολυμορφικό 
αυτοκίνητο μεγάλου κυβισμού 
για να μπορεί να διακινεί μία 
πολυμελή οικογένεια και πρέπει 
να μειωθούν κατά 50% για τους 
πολυτέκνους, αφού καταβάλ-
λουν τα ίδια τέλη με τους αγά-
μους.

Οι πολύτεκνες οικογένειες Κύριε 
Αντιπρόεδρε ανησυχούν βαθύτα-
τα, ακούγοντας ότι: 
« Με τροπολογία που καταθέσατε 
στη Βουλή και ενσωματώθηκε στο 
νομοσχέδιο «Ρυθμίσεις για την ανά-
πτυξη και τη δημοσιονομική εξυγί-
ανση», «κουρεύονται» 20 επιδόμα-

Έγγραφο ΑΣΠΕ για τις νέες περικοπές στους πολύτεκνους 
δημοσίους υπαλλήλους
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τα που λαμβάνουν υπάλληλοι στον 
στενό δημόσιο τομέα, τους ΟΤΑ και 
τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δι-
καίου.
Και όπως λέγεται, η μείωση ανά-
λογα και με τον τύπο των επιδομά-
των ξεκινά από το 10% και φθάνει 
στο 50% για το κίνητρο απόδοσης, 
το οποίο λαμβάνουν όλοι οι υπάλλη-
λοι, και οι μηνιαίες απώλειες κυμαί-
νονται από 16 έως και 97 ευρώ.
Το νέο ψαλίδισμα των αποδοχών 
«μετρά» αναδρομικά από την 1η Ιου-
λίου. Αν τώρα σε αυτό συνυπολογι-
στούν το «πάγωμα» των ωριμάνσε-
ων, η εισφορά υπέρ ανεργίας ύψους 
3% και η μείωση των ωρών υπε-
ρωριακής απασχόλησης κατά 50%, 
προκύπτει ότι, όπως πέρυσι έτσι και 
φέτος, οι δημόσιοι υπάλληλοι χά-
νουν άλλον ένα μισθό τον χρόνο.» 
Κύριε Αντιπρόεδρε, οι πολύτεκνοι 
δημόσιοι υπάλληλοι δεν θα αντέ-
ξουν τις νέες περικοπές στη μηνιαία 
μισθοδοσία τους… για αυτό σας 
κάνουμε έκκληση οι πολύτεκνοι 
Δ.Υ, να εξαιρεθούν τουλάχιστον, 
των νέων μειώσεων από το κού-
ρεμα των ανωτέρω επιδομάτων, 
καθότι αυτοί συνεισφέρουν ποικι-
λοτρόπως με το παράδειγμα και 
την εργασία τους στην πραγματική 
ανάπτυξη της χώρας.
Η ευκαιρία αποκατάστασης της ηθι-
κής, της κοινωνικής δικαιοσύνης 
αλλά και της τήρησης των νόμων 
είναι στα χέρια σας.
Οι 180.000 πολύτεκνες οικογένειες 
Πανελλαδικά περιμένουν με αγω-
νία τις αποφάσεις σας.
Κοινοποίηση:
1. �Αναπληρωτή Υπουργό: κ. Φίλιπ-

πο Σαχινίδη
2. �Αναπληρωτή Υπουργό: κ. Πα-

ντελή Οικονόμου
3. �Υπουργό Διοικητικής Μεταρ-

ρύθμισης & Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης κ. Δημήτριο Ρέππα

Η ΑΣΠΕ εκτός ΟΚΕ επειδή «υπάρχουν  και ισορροπίες»
Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 
Ελλάδος (ΟΚΕ) είναι το θεσμικό όργανο 
έκφρασης της κοινωνίας των πολιτών, το 
οποίο γνωμοδοτεί επί θεμάτων που επιλέ-
γει, αλλά κυρίως επί 
των νομοσχεδίων 
που εισάγονται στη 
Βουλή για συζήτηση. 
Η γνωμοδοτική έκθεση της ΟΚΕ, κανονικά 
πρέπει να συνοδεύει κάθε νομοσχέδιο που 
φέρνει η Κυβέρνηση. 
Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων 
Ελλάδος (ΑΣΠΕ) επί σειράν ετών προ-
βάλλει το δίκαιο αίτημά της να ορισθεί εκ-
πρόσωπός της ως μέλος της ΟΚΕ, καθώς 
εκπροσωπεί την κοινωνική ομάδα των πο-
λυτέκνων, και των οικογενειών γενικότερα, 
έχοντας ως μέλη πολύ περισσότερα άτομα 
απ’ όσα άλλες κοινωνικές ομάδες που εκ-
προσωπούνται στην ΟΚΕ. 
Στο φορολογικό νομοσχέδιο του Μαρτίου 
2011, ο τότε Υπουργός Οικονομικών κος 
Γ. Παπακωνσταντίνου πέρασε διατάξεις 
που αφορούσαν σε αλλαγές στη σύνθεση 
της ΟΚΕ. Όταν έδωσε το νομοσχέδιο σε 
δημόσια διαβούλευση, οι διατάξεις αυτές 
έλειπαν, για προφανείς λόγους. Όταν ήρθε 
το νομοσχέδιο στην αρμόδια επιτροπή της 
Βουλής και μετά στην ολομέλεια για συ-
ζήτηση, διαπιστώσαμε ότι η ΑΣΠΕ έλειπε 
από τη νέα σύνθεση της ΟΚΕ. 
Αντί άλλου σχολιασμού, παραθέτουμε ορι-
σμένα αποκαλυπτικά αποσπάσματα από τη 
σχετική συζήτηση στην Ολομέλεια της Βου-
λής. Τα συμπεράσματα δικά σας. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (ΠΑ-
ΣΟΚ): Τους πολυτέκνους, κύριε Υπουργέ, 
πρέπει να τους βάλετε στην ΟΚΕ. Πρέπει να 
εκπροσωπηθούν. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Ν.Δ): Αυτό λέμε, 
κύριε Πρόεδρε. Και δεν απαντά κανείς γιατί 
δεν μπαίνουν, τη στιγμή που ανοίγει η ΟΚΕ 
και μπαίνουν οι πάντες. Μόνο η ΟΚΕ δεν 
χωράει; 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Ν.Δ) Γιατί, κύ-
ριε Υπουργέ, έρχεστε να νομοθετήσετε την 
ΟΚΕ, αυτό το πολύ σημαντικό όργανο του 
οποίου η θεσμική στήριξη μας βρίσκει σύμ-
φωνους και έρχεστε χωρίς διάλογο με την 
ΟΚΕ να διευρύνετε το όργανο αλλά την ίδια 
στιγμή με έναν τρόπο άκρως περίεργο ούτε 
την εισήγηση της ΟΚΕ ακούτε και την ίδια 
στιγμή παραβλέπετε τρεις πολύ σημαντικούς 
κοινωνικούς θεσμούς και εταίρους; 

Παραδείγματος χάρη, αγνοείτε τους πολύτε-
κνους. Αλήθεια, αγνοεί την ίδια στιγμή η Κυ-
βέρνηση το πόσο σημαντικό ρόλο παίζουν οι 
πολύτεκνες οικογένειες ή οι οικογένειες γε-

νικά στα ελληνικά πράγ-
ματα; 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥ-
ΛΗΣ (ΛΑΟΣ): Εδώ και 

καιρό, χρόνια μπορώ να πω, για να αναφέ-
ρω ένα παράδειγμα, οι πολύτεκνες οικογέ-
νειες ζητούν το αυτονόητο. Δηλαδή τη συμ-
μετοχή τους στην Οικονομική και Κοινωνι-
κή Επιτροπή. 
Στη νέα συγκρότηση της ΟΚΕ υπάρχουν δύο 
φορείς. Υπάρχει το Εθνικό Κέντρο Περιβάλ-
λοντος και Αειφορίας και το Κέντρο Ερευ-
νών Θεμάτων Ισότητας. Πρόκειται για κρα-
τικούς φορείς, κύριε Υπουργέ. Δεν μπορούν 
αυτοί θεσμικά, με βάση τον κανονισμό της 
ΟΚΕ, να συμμετέχουν στη συγκρότηση της 
ΟΚΕ. 
Δεν μας ακούτε. Δεν απαντάτε στα ερωτήμα-
τα που θέτουμε. Ξέρετε γιατί; Τελειώνω με 
αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι. Γιατί το παιχνί-
δι το έχουν στημένο στην ΟΚΕ. Θέλουν να 
ξαναβγάλουν Πρόεδρο τον κ. Πολυζωγό-
πουλο. Είναι στημένο το παιχνίδι! Όταν κά-
νετε όμως τέτοια πράγματα, κύριε Υφυπουρ-
γέ, υποβαθμίζετε ένα σημαντικό όργανο δια-
λόγου που μπορεί να προσφέρει στην ελλη-
νική κοινωνία, στην ελληνική Βουλή, μέσα 
από την επεξεργασία των νομοσχεδίων. Να 
χαίρεστε τον κ. Πολυζωγόπουλο. Στήνετε 
μία ολόκληρη επιτροπή, την Οικονομική και 
Κοινωνική Επιτροπή, κατά τέτοιο τρόπο για 
να την ελέγχετε κομματικά. Μπράβο στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Και εις ανώτερα! 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ (Υφυπουργός 
Οικονομικών): Δύο κουβέντες μόνο θέλω 
να πω. Νομίζω ότι σε όλους τους τόνους έγι-
νε κατανοητό ότι τείναμε ευήκοα ώτα σε πολ-
λές προτάσεις οι οποίες υπήρξαν εδώ. Τα ζη-
τήματα που έχουν σχέση με τη διεύρυνση της 
Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής εί-
ναι ζητήματα που συζητήθηκαν και μεταξύ 
των κοινωνικών εταίρων. Υπάρχουν όπως 
γνωρίζετε, ορισμένες ισορροπίες. 
Δεν είναι δυνατόν εδώ και τώρα, είτε εγώ είτε 
η Κυβέρνηση, να κάνουμε αλλαγές σε μια 
πρόταση. Κατανοώ το ζήτημα που λέτε… 
Κάθε άλλο σχόλιο περιττεύει. Είναι μετά να 
διερωτάται κανείς γιατί συμβαίνουν σε αυτή 
τη χώρα, όσα συμβαίνουν;

Του Δρ. Δημήτρη Σταμούλη
Αν/τη Γενικού Γραμματέα ΑΣΠΕ
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Για 23 συνεχή χρόνια η Ε.Π.Α. πραγ-
ματοποιεί εκδήλωση για τα «πρωτάκια», 
τα παιδιά των πολυτέκνων οικογενειών 
- μελών της που πηγαίνουν στην Α΄ τάξη 
του Δημοτικού Σχολείου. Έτσι και φέτος, 
την Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου 2011, 400 
συνολικά «πρωτάκια» μαζί με τις οικογέ-
νειές τους κατέκλεισαν τη μεγάλη αίθου-
σα και τους λοιπούς χώρους του Ξενοδο-
χείου Athens Imperial στην πλατεία Κα-
ραϊσκάκη.
Ο Ταμίας της Ε.Π.Α. κ. Θεόδωρος Σου-
βαρίδης, καλωσόρισε τα παιδιά και ευχήθηκε στα 
«πρωτάκια» καλή πρόοδο. Ο Πρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. 
και της Ε.Π.Α. κ. Βασίλειος Θεοτοκάτος αφού ευχή-
θηκε στα «πρωτάκια» καλή πρόοδο, αναφέρθηκε στην 
αντιδημογραφική, αντιπολυτεκνική και αντιοικογενει-
ακή επίθεση που δέχονται οι πολύτεκνοι από την Κυ-
βέρνηση και ειδικότερα αναφέρθηκε στην απαράδε-
κτη τακτική της Υπουργού Παιδείας Άννας Διαμαντο-
πούλου που κατάργησε τις μετεγγραφές των πολυτέ-
κνων και καταπατώντας την υφισταμένη νομοθεσία 
για την προστασία των πολυτέκνων επικαλείται ορι-
σμένες αίολες προφάσεις και εμποδίζονται έτσι τα παι-

διά των πολυτέκνων να εγγραφούν στις 
Σχολές των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. που εισή-
χθησαν με τις τελευταίες Πανελλήνιες 
εξετάσεις.
Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία 
του ο γνωστός αγωνιστής και ένθερμος 
πατριώτης Μανώλης Μηλιαράκης, Πρό-
εδρος της «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΙΑΣ».

Σε κάθε «πρωτάκι» δόθηκε η πρώτη του 
σχολική τσάντα, μια κασετίνα πλήρης 

από μαρκαδόρους, μολύβια κ.ά., τετράδια και άλλα 
σχολικά είδη.

Τα παιδιά και οι παριστάμενοι διασκέδασαν με το παι-
δικό καλλιτεχνικό πρόγραμμα. Ο Κων/νος Βαμβακά-
ρης, ετών 14, παιδί πολύτεκνης οικογένειας και μέλος 
της Ε.Π.Α. παρουσίασε παράσταση «Ο καραγκιόζης 
στο βυθό» οικολογικού περιεχομένου με μήνυμα τον 
καθαρισμό της θάλασσας. Η διασκέδαση των παιδιών 
συμπληρώθηκε από δύο μασκότ και ένα κλόουν.

Για πολλοστή φορά χορηγός της εκδηλώσεως ήταν η 
ΝΟΥΝΟΥ που προσέφερε για την εκδήλωση αυτή, 
χίλια συνολικά ξύλινα παιχνίδια.	

23η ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Α. ΓΙΑ ΤΑ «ΠΡΩΤΑΚΙΑ»

Από τις δραστηριότητες των Συλλόγων 
των Πολυτέκνων

Του Δημήτρη Χατζηγεωργίου, 
Ταμία ΑΣΠΕ 

Οικονομολόγου, Τραπεζικού Επιθεωρητή
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Μετά από 20 χρόνια η καθιερωμένη εκδήλωση του 
Συλλόγου για την επίδοση της σχολικής τσάντας στα 
μικρά παιδιά (πρωτάκια) που ξεκινούν την εκπαιδευ-
τική τους πορεία δεν έγινε στην αποθήκη του Λιμένος 
Θεσσαλονίκης, όπως όλα τα προηγούμενα χρόνια, 
αλλά στον δρόμο επί της Κουντουριώτου και Ιων.
Δράγουμη.

Παρά την συμφωνία με τον Οργανισμό Λιμένος Θεσ/
κης ώστε να γίνει η εκδήλωση στην αποθήκη 1΄ την 
Κυριακή 11.09.2011 στις 18.30, από τις 17.30 που 
έφτασαν οι πολύτεκνοι για να μπουν στο λιμάνι για 
την εκδήλωση, η Αστυνομία απαγόρευε την είσοδο σε 
όλους τους πολύτεκνους.

Μετά από συνεννόηση με την Αστυνομία και διαβεβαί-
ωσή τους, οι πολύτεκνοι περίμεναν στο δρόμο μέχρι 
της 7.μμ. για να τους επιτρέψουν να μπουν στην απο-
θήκη για την εκδήλωση. Στις 7 μ.μ., ο Σύλλογος δήλω-

σε ότι θα περιμένει 15 λεπτά ακόμη για να κάνουν την 
εκδήλωση στην αποθήκη 1΄όπου είχαν τις σχολικές 
τσάντες και τα παιχνίδια, διαφορετικά θα έκλειναν τον 
δρόμο για να πραγματοποιήσουν εκεί την εκδήλωσή 
τους. Έτσι και έγινε τελικά. 

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκά-
τος κατήγγειλε όλα όσα έγιναν και ευχήθηκε να μην 
είναι οργανωμένη από την Κυβέρνηση η επίθεση που 
δέχεται η πολύτεκνη οικογένεια από πολλές πλευρές, 
δηλώνοντας ότι το Διοικητικό Συμβούλιο θα κάνει ότι 
είναι δυνατόν για να την προστατέψει. Τέλος δήλω-
σε θα προβούν σε όλες τις νόμιμες ενέργειες για να 
προστατέψουν το κύρος του Συλλόγου αλλά και την 
αξιοπρέπεια της πολύτεκνης οικογένειας. Ακόμη, 75 
οικογένειες από τις δυτικές συνοικίες αποκλείστηκαν 
από την Αστυνομία και τους έλεγαν ότι η εκδήλωση 
ακυρώθηκε!!

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
«ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΠΑΝΤΕΣ»
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Συνάντηση με τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας 
κ. Κ. Αγοραστό

Με τη Διοίκηση του Συλλόγου Πολυτέκνων Λαρίσης 
συναντήθηκε ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Αγο-
ραστός. Κατά τη διάρκεια της συναντήσεως αντηλά-
γησαν απόψεις για τα ζητήματα που απασχολούν τους 
πολυτέκνους. Ο κ. Νομάρχης τόνισε ότι με τα νέα μέ-
τρα πλήττετε κατάφορα ο προϋπολογισμός των πολύ-
τεκνων οικογενειών και τόνισε ότι σε μια χώρα που 
πλήττετε από το δημογραφικό, η στήριξη προς την πο-
λύτεκνη οικογένεια είναι χρέος της πολιτείας. Τα μέλη 
του προεδρείου ζήτησαν επίσης την στήριξη της Περι-
φέρειας για την εύρεση χώρου στεγάσεως γραφείων 
εντός της πόλεως της Λαρίσης για τη λειτουργία των 
δραστηριοτήτων του Συλλόγου. Τέλος έλαβαν από 
τον Νομάρχη την διαβεβαίωση του ότι η Περιφερεια-
κή αρχή αντιμετωπίζει με ιδιαίτερη ευαισθησία τα ζη-
τήματα που αφορούν του πολυτέκνους και στο μέτρο 
των δυνατοτήτων της θα προωθήσει παρεμβάσεις και 

μέτρα για την στήριξή τους. Στην συνάντηση παρευ-
ρέθησαν ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Ν. Τσόγιας, ο 
αντιπρόεδρος κ. Ν. Γαβριήλ, ο ταμίας κ. Αθ. Μπίκας 
και το μέλος κ. Π. Τσακίρης.

Εκδήλωση διαμαρτυρίας πολυτέκνων οι-
κογενειών της Πιερίας, με πορεία από τα 
γραφεία του συλλόγου πολυτέκνων προς 
την πλατεία Ελευθερίας και στη συνέχεια με 
συνάντηση του διοικητικού τους συμβουλί-
ου με τους τέσσερις βουλευτές του νομού, 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 25 Ιουνίου 
2011, λόγω των αρνητικών μέτρων που 
λαμβάνει η Πολιτεία έναντι στην πολύτεκνη 
οικογένεια

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ

Η Ένωση, με επιστολές της προς στην Υπουργό Παιδείας 
και τους Βουλευτές Κυκλάδων τόνισε την αδικία για τους 
νησιώτες μας σχετικά με τη δήλωση των σχολών ΑΕΙ και 
ΤΕΙ των παιδιών τους. Η επιστολή αναφέρει χαρακτηρι-
στικά:
«Απευθύνομαι σε σας προκειμένου να παρέμβετε άμεσα 
ώστε να διορθωθεί η κατάφορη αδικία που γίνεται στα 
παιδιά που κατοικούν στο Νότιο Αιγαίο και ανήκουν σε 
πολύτεκνες ή τρίτεκνες οικογένειες.»
Και σε άλλη επιστολή:
«Έχετε το θάρρος να κάνετε κοινωνική πολιτική ή έστω να 
αμβλύνετε τις ανισότητες που προκύπτουν από την απλή 
γεωγραφία; Κάντε το στηρίζοντας τη συνταγματικά κατο-
χυρωμένη νησιωτικότητα και τις πολύτεκνες οικογένειες! 
Δεν το έχετε, αρκεστείτε στην μικροπολιτική.
Όμως μην μας εμπαίζετε άλλο. Δεν το ανεχόμαστε.»

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΚΑΙ 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
ΤΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ

Επιστολή διαμαρτυρίας 
Συλλόγου Ν. Δράμας 
Στις 6/10 ο Σύλλογος έστειλε επιστολή ισχυρής διαμαρτυ-
ρίας στον Υφυπουργό κ. Αηδόνη για τον ορισμό εισοδη-
ματικού ορίου στα πολυτεκνικά επιδόματα, στο νομοσχέ-
διο που έφερε ο Υπουργός Υγείας. 
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 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΕΒΡΟΥ 
 «Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΩΤΗΡ»

ΤΕΛΕΤΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ ΑΡΙΣΤΟΥΧΩΝ & ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Με επιτυχία διεξήχθη και φέτος η τελετή βράβευσης των αριστούχων μαθητών και των επιτυχόντων 
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση κατά το σχολικό έτος 2009-2010, που είναι τέκνα πολύτεκνων οικογε-
νειών. Η εκδήλωση έλαβε χώρα στο Πνευματικό Κέντρο της Ι.Μ. Αλεξανδρουπόλεως, στις 27 Νοεμ-
βρίου 2010. Χορηγός της ήταν το Εμπορικό Επιμελητήριο Ν. Έβρου. Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας κ.κ. Άνθιμος, ο υφυπουργός Εσωτερικών κ. Γε-
ώργιος Ντόλιος, ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Αλεξ/πόλεως κ. Ευάγγελος Λαμπάκης και άλλοι εκπρόσω-
ποι των αρχών του τόπου μας καθώς και γονείς και μέλη του Συλλόγου Πολυτέκνων Αλεξανδρούπολης. 
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης προλόγισε η Πρόεδρος του Συλλόγου μας, κα Αγάπη Πετροπούλου και χαιρε-
τισμούς απηύθυναν, εκτός από το Σεβασμιότατο, οι επίσημοι προσκεκλημένοι. Ακολούθησε ομιλία με θέμα 
«Οικονομική ή Πνευματική Κρίση; Η Πολύτεκνη οικογένεια μπροστά στο επίκαιρο δίλημμα», από τη φιλόλογο 

καθηγήτρια μέλος του Συλλόγου μας κα Τσιακίρη-Αποστολίδου Τριάδα. Στη συνέχεια, ακολούθησε μουσικό 
πρόγραμμα όπου ορισμένα αγόρια της Παιδικής Χορωδίας Πολυτέκνων έψαλλαν βυζαντινούς ύμνους και 
ακολούθησαν τραγούδια που απέδωσε η Τρίφωνη Παιδική Χορωδία του Συλλόγου μας, με υπεύθυνη οργά-
νωσης και διεύθυνσης της Χορωδίας την κα Ελένη Τερζίδου.

Στο Β’ μέρος του προγράμματος, επιδόθηκαν τα βραβεία των αριστούχων μαθητών Γυμνασίου και Λυκείου, 
και οι τιμητικές διακρίσεις στους επιτυχόντες στην εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, που είναι 
παιδιά Πολύτεκνων Οικογενειών.
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΑΓΑΛΜΑΤΟΣ 
 «ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΜΗΤΕΡΑ» ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΡΓΟΥΣ:

«ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΑΙΝΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ»

Στις 26 Σεπτεμβρίου πραγματο-
ποιήθηκε στο Άργος μια σεμνή 
τελετή για τα αποκαλυπτήρια του 
αγάλματος με θέμα της πολύτεκνη 
μητέρα, με μέριμνα του Προέδρου 
του Συλλόγου κου Γεωργίου Τά-
γκαλη και των μελών του Δ.Σ.

Συμμετείχαν ο Δήμαρχος του Άρ-
γους κος Δημήτρης Καμπόσος, ο 
Βουλευτής της ΝΔ κος Αδριανός 
και άλλοι. Την ΑΣΠΕ εκπροσώ-
πησε η κα Νίκη Τσαρουχά, μέλος 
του Γενικού Συμβουλίου, η οποία 
απηύθυνε χαιρετισμό και βράβευ-

σε έξι υπερπολύτεκνες μητέρες. 
Στον Πρόεδρο και τα μέλη του 
Δ.Σ. του Συλλόγου Άργους αξί-
ζουν συγχαρητήρια για την αξιέ- 
παινη προσπάθεια, μέσω της ο- 
ποίας θα τιμάται η πολύτεκνη 
μάνα.

Συνάντηση με τον δήμαρχο Τυρνάβου κ. Νίκο Μαλάκο
Τον δήμαρχο Τυρνάβου, κ. Νίκο 
Μαλάκο, επισκέφθηκε η διοίκη-
ση του Συλλόγου Πολυτέκνων 
Λαρίσης και Περιχώρων. Μετά 
το τέλος της συνάντησης ο πρό-
εδρος και τα μέλη της διοίκησης 
του Συλλόγου δήλωσαν ικανο-
ποιημένοι από τη στάση του Δη-
μάρχου κ. Νίκου Μαλάκου στα 
αιτήματά τους αφού το συντομό-
τερο δυνατόν θα παραχωρηθεί 
στον Σύλλογο γραφείο και μάλι-
στα επιπλωμένο για τις ανάγκες του στον Τύρναβο ενώ επίσης εκτός από το χαμηλό τιμολόγιο που υπάρ-
χει για τους λογαριασμούς του νερού προς τις πολύτεκνες οικογένειες ο κ. Μαλάκος υποσχέθηκε ότι θα 
εισηγηθεί στο δημοτικό συμβούλιο Τυρνάβου να ισχύει από το 2012 και μειωμένο τιμολόγιο στα δημο-
τικά τέλη.
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ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ - ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙΣ  

 
Απεβίωσε και κηδεύθηκε την Πέμπτη 14 Απριλίου στον Ναό Αγ. Νικολάου Γατσούνης με την παρουσία 
της οικογενείας του και πλήθους πολυτέκνων στην Γαστούνη σε ηλικία 83 ετών ο επί 37 χρόνια Πρόεδρος 
του Συλλόγου Πολυτέκνων Γαστούνης Σπυράγγελος Χριστοφάτος. Ο αείμνηστος, πατέρας 13 παιδιών, 
συνέχισε να προσφέρει μέχρι τα τελευταία χρόνια με αμείωτη επιθυμία και ζήλο παρά τα προβλήματα 
υγείας που αντιμετώπιζε. Στη διάρκεια της θητείας του είδε να υλοποιείται μερικώς η επιθυμία του για 
ενότητα των συλλόγων πολυτέκνων του Ηλειακού κάμπου, με την μετονομασία σε σύλλογο πολυτέκνων 
Ήλιδας και την ενοποίηση των συλλόγων Γαστούνης και Βαρθολομιού. Είχε τη χαρά και την ευτυχία 
να τιμηθεί εν ζωή από την Α.Σ.Π.Ε., με την επίδοση σε αυτόν τιμητικού μεταλλίου για την πολύχρονη 
προσφορά του. Στεφάνους κατέθεσαν η ΑΣΠΕ και ο Σύλλογος Πολυτέκνων ¨Ηλιδας και επίσης 
κατετέθησαν χρηματικά ποσά στην μνήμη του σε ναούς και ευαγή ιδρύματα της περιοχής. Τον επικήδειο 
εκφώνησε ο Αντιπρόεδρος της ΑΣΠΕ κ. Λεωνίδας Μαργαρίτης, ο οποίος εξήρε την προσωπικότητα του 
εκλιπόντος και την μεγάλη συμβολή τους στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων των πολυτέκνων.

Α. ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας): 
Εάν ο κάθε μαθητής ή ο κάθε υποψήφιος έπρεπε 
να διατρέξει όλους τους νόμους, τις παραγράφους, 
το Σύνταγμα, το παρελθόν και το παρόν για να απο-
φασίσει τι θα κάνει, έχετε δίκιο ότι θα υπήρχε ένα 
σημαντικό πρόβλημα. Όμως, δεν ήταν έτσι τα πράγ-
ματα. Υπήρχε μία εγκύκλιος η οποία με πάρα πολύ 
σαφή τρόπο έλεγε ότι αν θέλει κάποιο παιδί μπορεί 
να πάει μόνο στη γενική κατηγορία. Εάν θέλει μπο-
ρεί να κάνει χρήση και της γενικής και της ειδικής 
κατηγορίας. Εάν κάνει το δεύτερο, τότε υποχρεωτι-
κά θα τρέξει πρώτα στο γενικό και αν δεν περνάει 
στο γενικό, θα πάει στο ειδικό.
Ε. Χριστοφιλοπούλου (Υφυπουργός Παιδείας):
Όσον αφορά τη διετή αναστολή της ποινής - ένα 
παιδί να μη μπορεί να δώσει πανελλαδικές εξετά-

σεις για δύο χρόνια- δεν θα αλλάξουμε το νόμο γιατί 
θεωρούμε ότι ο νόμος πρέπει να είναι σ’ αυτό το ση-
μείο αυστηρός. Πάρα πολλές φορές στη χώρα μας 
χρησιμοποιούμε κοινωνικές κατηγορίες με προβλή-
ματα, με πολλές και μεγάλες ανάγκες, για να απο-
κτήσουμε προνόμια. Σωστά έχουν αυτές οι κατηγο-
ρίες τα συγκεκριμένα προνόμια, για να μπορούν να 
ανταποκριθούν στις αυξημένες ανάγκες τους.  
Μπορούμε να δώσουμε διετή αναστολή σ’ αυτό 
ακριβώς επειδή στην αρχή του νόμου υπάρχουν 
και παρεξηγήσεις και προβλήματα. Δεν θέλουμε να 
αδικήσουμε ανθρώπους, προσπαθώντας να κάνου-
με ένα πιο δίκαιο σύστημα.
Σχόλιο περιοδικού: δυστυχώς το υπουργείο εμμένει  
στις απαράδεκτες και αυθαίρετες αποφάσεις του! Τη 
λύση θα τη δώσουν οι αποφάσεις των δικαστηρίων.

Επίκαιρες ερωτήσεις της Βουλευτού (Β΄ Θεσ/κης) 
κ.Λ. Αμανατίδου - Συζήτηση

Διαβάστε κάθε Κυριακή το άρθρο για τα θέματα των πολυτέκνων  
στην εφημερίδα «ΤΟ ΠΑΡΟΝ»
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Αναμενόμενη η μείωση 
του πληθυσμού…..
Η απογραφή  του πληθυσμού που 
έγινε εφέτος  κατέδειξε σημαντική 
μείωση του αριθμού των αυτοχθό-
νων Ελλήνων. Δεν γνωρίζουμε 
ακόμη επακριβώς τα πλήρη και 
αναλυτικά στοιχεία της απογραφής 
αυτής, ωστόσο δημοσιογραφικές 
πληροφορίες αναφέρουν ότι οι Έλ-
ληνες την τελευταία δεκαετία , με-
ταξύ δηλαδή των ετών 2001-2011 
μειώθηκαν κατά 150χιλ.περίπου. 

Η εξέλιξη αυτή υπήρξε αναμενόμε-
νη, κάτι που είχε έγκαιρα και εμφα-
ντικά επισημανθεί από τη  Συνομο-
σπονδία των πολυτέκνων, η οποία 
προσπάθησε, με την αρθογραφία 
της, τα Συνέδρια που διοργάνωσε 
και τις παρεμβάσεις που πραγματο-
ποίησε, να αφυπνίσει συνειδήσεις, 
για να τεθεί επιτέλους κάποιο φρέ-
νο στο δημογραφικό κατήφορο, 
που μας οδηγούσαν οι αλόγιστες 
και αδιάφορες πολιτικές ηγεσίες 
του τόπου μας.

Είναι αλήθεια ότι από τις αρχές 
της δεκαετίας του 1980 και εντεύ-
θεν, όταν  ο δείκτης γεννητικότητας 
έπεσε κάτω από τα 2,1 παιδιά, ανά 
γυναίκα αναπαραγωγικής ηλικί-
ας, δεν υπήρξε μία σταθερή και 
αξιόπιστη δημογραφική πολιτική, 
προκειμένου να ανακάμψει ο  δεί-
κτης γεννητικότητας σε σημείο που 
θα εξασφάλιζε την απρόσκοπτη 
ανανέωση των γενεών.  Έτσι οι 
δημογραφικού χαρακτήρα απο-
σπασματικές και αναποτελεσματι-

κές αποφάσεις και πρωτοβουλίες 
της Πολιτείας,  δεν απέδωσαν τα 
αναμενόμενα αποτελέσματα, με 
τραγική συνέπεια, τη σημερινή δυ-
σάρεστη και δύσκολα αναστρέψιμη 
οδυνηρή πραγματικότητα.

Δυστυχώς η επόμενη δεκαετία θα 
είναι ακόμη χειρότερη, για την πα-
τρίδα μας, για τους εξής λόγους: 

α) Η Ελλάδα έχει χαρακτηρισθεί, 
ως χώρα γερόντων και απομά-
χων, δεδομένου ότι  το ποσοστό 
των ηλικιωμένων εγγίζει το 20% 
του πληθυσμού. .β) Παρατηρεί-
ται τα τελευταία χρόνια σταθερή 
υπεροχή των θανάτων έναντι των 
γεννήσεων, που ξεπερνάει ετησίως 
τις 15χιλ ψυχές.. γ)  Η πολιτική 
ηγεσία δεν φαίνεται να δείχνει κά-
ποιο ενδιαφέρον, για το μείζονος 
αυτό Εθνικής σημασίας πρόβλημα, 
παρά τη Συνταγματική επιταγή που 
επιβάλλει στην εκάστοτε Κυβέρνη-
ση την υποχρέωση του σχεδιασμού 

δημογραφικής πολιτικής, προκει-
μένου να λαμβάνονται έγκαιρα τα 
αναγκαία μέτρα. δ) Η ασκούμενη 
σήμερα οικονομική πολιτική δημι-
ουργεί στρατιές ανέργων και ωθεί 
πολλές οικογένειες στη μιζέρια και 
στην εξαθλίωση και ε) Πολλά νέα 
ζευγάρια , σύμφωνα με έρευνες  
που πραγματοποιήθηκαν, διστά-
ζουν, παρά την επιθυμία τους,  να 
φέρουν στον κόσμο περισσότερα 
από ένα ή δύο παιδιά, λόγω του 
κλίματος της ανασφάλειας και της 
αβεβαιότητας που επικρατεί στην 
πατρίδα μας.

Είναι λοιπόν ανάγκη μετά από την 
εξέλιξη αυτή  να ασχοληθούν οι 
κυβερνώντες και όλα τα πολιτικά 
κόμματα  με το εθνικό αυτό πρό-
βλημα και να πραγματοποιηθεί 
επιτέλους στη  Βουλή η προαποφα-
σισθείσα και αναβληθείσα τετράκις 
συζήτηση, σε επίπεδο των αρχη-
γών των πολιτικών κομμάτων, για 
το δημογραφικό μας πρόβλημα, 
προκειμένου να ληφθούν γενναία 
και μακροπρόθεσμα μέτρα, που θα 
συντελέσουν  στην ανατροπή της 
σημερινής θλιβερής δημογραφι-
κής μας εξέλιξης.. 

Είναι ανάγκη επίσης να σταματή-
σει το μεθοδικό και χωρίς προη-
γούμενο ξέφτισμα των πολυτεκνι-
κών ευεργετημάτων, που οδηγεί 
με μαθητική ακρίβεια σε περαιτέ-
ρω συρρίκνωση του γηγενούς πλη-

θυσμού. 

Επίκαιρα σχόλια
Του Νίκου Φωτόπουλου 

Αντιπροέδρου ΑΣΠΕ 
Νομικού, Οικονομολόγου
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Η Υπουργός παιδείας 
σημαιοφόρος της 
αντιπολυτεκνικής 
πολιτικής…
Το ένα μετά το άλλο καταργούνται 
τα μέτρα δημογραφικής Πολιτι-
κής αρμοδιότητας του Υπουργεί-
ου παιδείας. Η κατάργηση των 
μέτρων αυτών δεν θίγουν απλώς 
τους πολυτέκνους αλλά συνιστούν 
ουσιαστική διάλυση ακόμη και του 
θεσμού της οικογένειας. 

Πρωτοδιοριζόμενοι πολύτεκνοι 
εκπαιδευτικοί που τοποθετούνταν 
μέχρι πρότινος σε Σχολικές Μο-
νάδες, που βρίσκονταν  πλησίον 
του τόπου της διαμονής τους υπο-
χρεώνονται σήμερα να διορίζονται 
σε απομακρυσμένες περιοχές. Έτσι 
παρατηρήθηκε το φαινόμενο  από 
την ίδια πολύτεκνη οικογένεια με 
μόνιμη κατοικία στην Πάτρα, όπου 
διαμένει και το ευρύτερο συγγενι-
κό της περιβάλλον, ο μεν πατέρας 
εκπαιδευτικός  να έχει διορισθεί  
στην Θράκη, ενώ η πολύτεκνη 

μητέρα εκπαιδευτικός στη Νότια 
Πελοπόννησο. Ασφαλώς η ηγεσία 
του Υπουργείου Παιδείας δεν έκα-
νε τον κόπο να προβληματισθεί για 
την τύχη των παιδιών τους, όταν τα 
παιδιά αυτά στερούνται της παρου-
σίας  του ενός των γονέων τους,  
όταν τα παιδιά αυτά υποχρεώνο-
νται να αλλάξουν σχολική στέγη, 
όταν η συγκεκριμένη οικογένεια 
δεν θα είναι σε θέση να απολαμβά-
νει την βοήθεια του παππού και της 
γιαγιάς, η παρουσία των οποίων 
λόγω και της οικονομικής συγκυ-
ρίας καθίσταται εκ των πραγμάτων  
ανεκτίμητη. Αλήθεια οι αξιωματού-
χοι του Υπουργείου παιδείας έχουν 
ποτέ σκεφθεί εάν δύο πολύτεκνοι 
εκπαιδευτικοί έχουν την οικονομι-
κή δυνατότητα να διατηρούν περισ-
σότερα του ενός σπίτια; 

Αλλά δεν είναι μόνο η δυσάρεστη 
αυτή ρύθμιση , αφού η κ. Υπουρ-
γός και το επιτελείο της επινόησαν  
και την απαράδεκτη νομοθετική 
ρύθμιση της ουσιαστικής κατάργη-
σης των μετεγγραφών των παιδιών 

των πολυτέκνων που εισάγονται 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Η Νομοθετική όμως πρωτοβου-
λία του εν λόγω Υπουργείου, 
που αιφνιδίασε περισσότερο και 
αποτέλεσε σοβαρό πλήγμα, για 
τους πολύτεκνους εκπαιδευτικούς 
ήταν αυτή της κατάργησης του 
διορισμού τους στη δημόσια εκ-
παίδευση, εκτός των διαδικασιών 
του Α.Σ.Ε.Π. Επρόκειτο για ένα 
επιτυχές δημογραφικό μέτρο, που 
απέδιδε κάθε χρόνο 600 και πλέον 
γεννήσεις, ενώ όπως. αποδείχθηκε 
στην πράξη, η εν λόγω κατηγορία 
των εκπαιδευτικών στη συντριπτική 
της πλειοψηφία δεν μετέδιδε μόνο 
στείρα γνώση αλλά προσέφερε και 
ουσιαστική παιδεία και αγωγή. 

Είναι λυπηρό λοιπόν  πρόσωπα 
που δεν αντιλαμβάνονται τη δη-
μογραφική κατάσταση της χώρας 
μας και που δεν  αναγνωρίζουν 
την αξία του θεσμού της οικογένει-
ας να κατέχουν αξιώματα και να 
ασκούν εθνοκτόνο πολιτική.

■  �ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΟΡΔΑΙΑΣ ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. με τριετή θητεία, που προέκυψε από τις εκλογές 
της 3/04/2011 ως ακολούθως:

Πρόεδρος: 	 Θεοδωρίδης Χαράλαμπος

Γενικός Γραμματέας: 	 Τσαβδαρίδης Γεώργιος

Ταμίας:	 Νίκου-Ταϊρίδου Αικατερίνη

Μέλη:	 Αλβανού-Βλαχοδήμου Μαρία

	 Παπαδόπουλος Σωτήριος

	 Τσεκούρας Βασίλειος

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ
Της Ελένης Κρύου 

Νομικού, Αν/τή Ταμία ΑΣΠΕ




